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KASDIENA...
Tai Bent Demonstracija!
Naujieniečiams
MacArthuro Sveikinimas
Cliveden Klika

Per visą laiką, kaip gyvenu 
Chicago], neteko matyti tokio 
puikaus, lokio įspūdingo milin­
go, koks buvo Stadium’e perei­
tą nedėldienį. Tai buvo de-

gą, už visus Alianlus.
Joseph Davies pasakė puikią 

prakalbą. Gerai kalbėjo amba­
sadoriaus Lilvinovo žmona. 
Nuotaika buvo tikrai audringa. 
Daug pinigų sukelta incdikalei 
pagelbai.

Tokiam susirinkimo, su 20,- 
000 žmonių, kiekvienas pajun­
ta savyje, ką reiškia didžios 
minios pajėga.

Aš mislijau: Jeigu kokiu nors 
būdu būtų buvę galima atga­
benti į tą demonstraciją “Nau­
jienų” skaitytojus, tai geroka 
jų dalis, ant rytojaus, būtų at­
sisveikinę su Grigaičiais ir visa 
ta politinių čirkšliif kompanija.

Daugelis jų butų pajutę visą 
mizernumą to lietuviško izolia­
cinio užpečkio.

MAKE EVERY PAY DAY

BOND DAY
JOIN THE PAY-ROLL SAVINGS PLAN

TEL.: VICTORY 1455. KAINA TRYS CENTAI.

Talkininkai Atmušė Japonus Nuo Java Salos
SOVIETAI NU­
SKANDINO 357
NACIU LAIVUS

MASKVA, vas. 23.—“Raudo-

Petsamo gabendami tankus, ka- 
nuoles, amuniciją ir kareivius.

tadlo sunkioji artilerija

krantais o tuo tarpu iš kilos pu-

Dviejų pasių ataka turi tik;

toliese Leningrado.

Raudonoji

O jeigu tiems “Naujienų” ir 
“Draugo” skaitytojams būtų 
buvę perskaityta telegramos, 
kuriomis generolas MacArthur 
ir Chiang Kaišekas sveikino j 
Raudonąją Armiją. ',- 
nė” filosofija būtų kaip kam- 
naras sutirpusi daugelio jų gal-j 

' Vbse.

vu eina kruvini mūšiai.

kareiviai.
Per pastarąsias 24 valandas 

„ .. . . I Sovietų jėgos išlaisvino keturias 
1 I apielinkes. Per dvi dieni užmu- 

aip kam- * „„„ .......... ....... . ...
liūs kiekius karinės medžiagos.

(Valdiškas vokiečių radijas

Lieluvių Darbininkų Susivie- 
nijimo vice-pirmininkas jau­
nuolis Tonis Vasaris (iš Mon­
tello, Mass.) išėjo tarnauti, Dė­
dei Šamui.

Jis pirmutinis iš visi] trijų 
Susivienijimų viršininkų pa­
šauktas toms garbingoms par­
eigoms.

į kus liuosnoriai stoti į kariuo­
menę. Anuo sykiu Sovietų vy­
riausybė buvo pranešusi, kad

reivių, 16-17 metų amžiaus).

Raudonoji Armija stovi prieš- ' 
akinėse eilėse civilizacijos gy­
nėjų. Taip sako ne lik gene­
rolas MacArthur. Tą patį sakė 
ir ambasadorius Jos. Davies, 
kuris, kaip pasirodo, yra kuni­
go sūnus.

štai to tikinčio žmogaus pa­
reiškimas: Sovietų žodis tiek 
jau vertingas, kaip ir biblijos. I 
Jis tiki biblijai, jis tiki Sovietų 
žodžiui.

Gen. MacArthur 
Pasveikino Sovietų 
Raudonąją Armiją

- Dvidc-

&

i
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Štai kokias scenas Sovietai rado Rostove, kai Raudonoji Armija tą miestą atkariavo. 
Visur buvo rasta krūvos lavomj civilių žmonių. Juos nužudė besitraukę naciai.

TIES BALI IR JAVA SALOMIS
JAPONAI NETEKO 23-JŲ KA­

RO LAIVU IR TRANSPORTŲ
Iš Visos Flotilos Tik Vienas Laivas Įstengė 

Sveikas Pasprukti
BATAVIA, vas. 23. kad tas skaičius kariais gali pa-

kelias dienas ėjo nepaprastai 
įnirtę ir atkaklus mūšiai tarpe 
jungtinių tautų ir japonų karo 
jėgų. Japonai užėmę Bali salą,

japonų laivas paspruko iš mū­
šio nesužeistas. Tokiu bildu ja­
ponų pasikėsinimas iš vandens

PABALTIJO KRAHAI, BIELORUSIJA IR UKRAI-3;
NA NEUŽILGO BUS VISOS ^LAISVINTOS

MASKVA, vas. 23. — Dvide- ji Armija ir Raudonasis Laivy- 
šimls keturių metų Raudono- nas didvyringai puola priešą, 
sios Armijos sukaktuvių proga Į kad jį išvyti iš Sovietų žemės,” 
premieres Juozas Slalipas per 
radiją pasakė kailių. Stalinas 
tvirtino, kad nėra jokios abejo­
nės, jog Sovietų karo jėgos su-

kaip ir paprastai, įspėjo nema­
nyti. kad sumušimas bus leng­
vas.

“So vietų Sąjunga nebus su­
mušta, tai užtikrinta,” sakė Sta­
linas, “bet musą priešas irgi dar 
nesumuštas”. Karo iniciatyvą 
Raudonoji Armija tvirtai laiko

pareiškė Sovietų premjeras ir 
kitu atsikvėpimu dadėjo:

“Jau ne už kalną diena, kada 
musą Raudonoji Armija iš­
trenks niekingus fašistus iš Le­
ningrado sričią ir visiškai nuo 
ją apvalys Bielorusljos, Ukrai­
nos, Lietuvos^ Latvijos ir Esti­
jos kaimus, miestus ir mieste­
lius. Išlaisvinsime Kareliją ir 
Krymą. Raudonoji vėliava ir 
vėl plevesuos visose sovietinėse 
srityse, kur jinai plevesavo pir- 
mh karo.”

jos neaįgriebs.
“Nuo Juodąją jurią iki Ark- 

tiko vandenyno musą Raudono-

Toliau premjeras Stalinas su-

mus ir 'miestelius ir priminė.

vandens skiria, desperatiškai 
suskato briaulis į Javą salą. Ja­
ponus puolė kombinuota jung­
tinių tautų jėga, jų tarpe ir A- 
merikos smingamieji bombe-

laivai nuskandinta ir sunkiai 
sužalota. Esą galima daleisti,

kurie jhms kareiviais padeda ; m • rj •
fronte. Tuo tarpu mes kol kas 1 IfUIlipi I 1*31168111131 
esame kitokioj pozicijoj,” sakė ______

vo kaip bestijas, kaip nuožmius 
gaivalus. Dėlto ragino neuž­
miršti nė valandėlei, kad reikia 
dėti visas pastangas fronte ir 
užfrontyje, kad sustiprinti So­
vietų jėgas, kad kuo greičiausia 
sunaikinti hillerizmą.

kad karas .eina ne tarp Vokieti­
jos žmonių ir Sovietų Sąjungos. 
Sovietų Sąjunga neturi ginčo 
su Vokietijos liaudimi ir net su 
jų valstybe. Bet griežtai nusi­
stačius sutriuškinti hitlerines 
govėdas ir hillerizmą.

Patvirtino Naująjį I ChianS Kai-Shek
CanterburioMASKVA.

šimts keturių melų Raudonosios ArklVVskupa
Arini iriu uiibul.-f nvin nrnon Ktn- J £

Už BILIONĄ DOLERIŲ 
KARO BONDSŲ

WASHINGTONAS, vas. 23.— 
Frontiniai mūšiai Bataan pu­
siasalyje apsistoję, sako karo 
departamentas. Tik kartas nuo 
karto krantų baterejos apsikei­
čia šoviniais.

Bali saloje japonai rado “su­
svilintą žemę”. Holandai pasi­
traukdami sunaikino viską, kas 
tik japonams naudingo galėjo 
būti. Japonai pamėgino briaulis 
į Javą iš Bali salos. Bet neturė­
dami karo laivų ir transportų 
paspirties, buvo greitai atmuš­
ti. Amerikos smingamieji bom- 
beriai smarkiai apdaužė japonų 
aviacijos jėgas Denpasar aero­
drome, Bali saloj.

Japonai pasinaudodami nau­
jai įsigytom bazėm Sumatra ir 
Bali salose, įnirtusiai puolė tal­
kininkų aerodromus Java salo­
je. Nežinia kiek japonai luomi 
nuostolių pridarė talkininkams, 
bet talkininkai nukirto tris ja­
ponų bomberius.

Burmoje Anglų
BATAVlA.YaTIs.-Hoiand., 

šaltiniai praneša, kad japonų rasitraukti 
bomberių skadronas puolė ho- 
landų ligonlaivį. Trylika žmo­
nių užmušė, daug sužeidė ir lai­
vui padarė žalos.

Armijos sukaktuvių proga Sta­
lino vardu gauta daugybe karš­
tų sveikinimų. Raudonosios Ar­
mijos sukakti sveikino jungli- 

i nių tautų vyriausybės, atskiri 
kabinetų nariai, žymus karinin­
kai ir visuomenės veikėjai, bei 
menininkai ir mokslininkai.

Tarpe kitų sveikinusių, yra 
ir gen. MacArthur, vyriausias

LONDONAS, vas. 23.—Kara­
lius Jurgis patvirtino premiere 
Churchill nominuotą Yorko 
arkivyskupą Dr. Williamą 
Temple Canterburio arkivysku­
po pareigom. Canterburio ar-

WASHINGTONAS. Wil­
liam Green pakartojo pirmesnį 
pareiškimą, kad Amerikos Dar­
bo Federacijos nariai ir uni­
jos šiais melais išpirks už bilio- 
ną dolerių karo bondsų. Dabar 
jau yra išpirką už $200,000,000.

Pasveikino Raudo­
nąją Armiją

WASHINGTONAS, vas. 23.— 
Valstybės vice-sekretorius Wel­
les pranešė, kad Amerikos vy- 

■ riausybė atydžiai seka Francuzi- 
j jos judėjimus kas liečia jos ka- 
ro laivyną.

CHUNGKING, vas. 23.—Kini­
jos liaudies ir kariuomenės va­
das gen. Chiang Kai-shckas pa­
siuntė nuoširdų sveikinimą pre­
mjerui Stalinui 24 metų Raudo­
nosios Armijos sukaktuvių pre-

WILLEMSTAD, vas. 23.— 
Į Vokiečių submarinas torpėdavo 
[ Panamos tankerį netoliese Ar- 
j ubą salos. Penkiadešimts įgulos 
j narių gelbsti valtelėmis.

Margučio Puslapėdis sako:
“Skaitytojai į kapus, lai laikraš­
čiui mažina lapus.” j,-

Kas tinka kitiems, netinka | gų Filipinuose.
“Vilniai.” “Vilnis"—aštuonių, Telegramą gen. MacArthur
puslapių. pasiuntė iš Bataan pusiasalio

Java lai ne Singapore. IIo-' ___________
landų karo laivai ir Amerikos _ 
“skraidančios tvirtovės” kaip KETINA INDIJAI DUOTI 
uraganas puolė japonų arma-Į AUTONOMINIŲ TEISIŲ 
dą ir beveik visą ją sunaikino 
ties Javos vartais.

Tai pirmas stambus laimėji­
mas jūrų fronte.

riaušių dvasiškiu ant visos ang­
likonų bažnytinės organizacijos.

Savo laiku naujasis Canter­
burio arkivyskupas laikėsi “so­
cialistinių” pažiūrų. Stodavo už 
socialcs reformas, o Darbo Par­
tiją esą ir po šiai dienai remia. 
Jaunystės dienase priklausė 
prie fabijiečių draugijos, iš ku- l mingi žygiai, kuriais išlaisvin- 
rios vėliau išsivystė socialistų i ta keletas tūkstančių žydų iš 
partija. ' l koncentracijos stovyklų, pri-

Serbų Partizanai 
Daug Išlaisvino Žydų 
Iš Koncentracijų

LONDONAS, vas. 23.—Gen. 
Draha Michailovičiaus pasek-

Sveikinime Chiang Kai-shek 
sako, “Sovietų jėgom pasitiki 
visi žmonės jungtinių tautų.” 
Toliau kinų vadas nurodo, kad 
ašies jėgos deda visas pastan­
gas sutriuškinti Sovietų Sąjun­
gą ir Kiniją. “Bet už tai musų 
musų pareiga yra kovoti 
dar sunkiau, .idant galėtume su­
naikinti tas brulalcs jėgas ir

WASHINGTONAS, vas. 23— 
Islandijos vandenyse priešo sub- 
marinas nuskandino Jungtinių 
Valstijų krantą sargybos laivą 
“Alexander Hamilton”.

RANGOON, vas. 21.—Bur­
iuos fronte mūšiai eina atkak­
liausi. Anglų kariuomenė if vėl 
buvo priversta pasi traukti į nau­
jas pozicijas, artyn Rangoono. 
Japonai pasiekė Sitlang upę ir 
deda stiprias pastangas per ją 
persikelti netoliese Martabano 
užlajos, kur upė įkrinta į užla­
ją-

Nuo Sitlang upės iki Rangoo- 
nui 70 mylių ir lik 20 iki gele­
žinkelio, kuris sujungia Kiniją 
su Burma vieškeliu.

Vėlesni pranešimai gauti 
Chungkinge sako, susisiekimas 
su Rangoonu nutrukęs ir vei­
kiausia miestas neišsilaikys.

VOKIEČIAI IR ITALAI 
STIPRIAU PRIEŠINASI 
LIBIJOJ

SAN FRANCISCO, Calif__ |
Vakarinėse valstijose federaliai 
agentai viso suėmė 675 priešin­
gų šalių nepiliečius, kaip ašies 
valdžių agentus. Daugiausia i 
suimta japonų.

KAIRO. — EI Meduli apylin- 
-. kėj fašistų jėgos ir vėl stipriau 
i- ėmė priešintis anglų palruliavi- 
:s I ino būriams. Spėjama, kad fa­

šistai bus gavę naujo sustiprini­
mo.

Pasisekė užmegsli ryšius su 
mūsų draugais Urugvajuje. Jie 
žadėjo rašinėti “Vilniai.”

Urugvajus stambus avanpos- 
tas Amerikos demokratijos ir 
ištikimas talkininkas Dėdės Ša­
mo. Mūsiškių .“Darbas” yra 
vienatinis lietuvių laikraštis 
Urugvajuje.

LONDONAS. — Alitinkamuo- -TIT/. _ r,ITr>IT,~ 
so rateliuose kalbama, kad vet OHIO UPĖJ SUDUŽO 
kiausia Indijai bus duota šiek TEMPIMO LAIVELIS 
liek autonominių teisių. Tai esą IR 16 NUSKENDO 
matyt jau ir iš Chiang Kai-she- 
ko pareiškimo. Išvažiuodamas! 
iš Indijos, kur jisai tarėsi su vi-1 
sais žymiaisias indusų vadais, \ 
jisai pasakė: "didžiuma pasau­
lio pritaria Indijos laisvės troš­
kimams.

NEWP0RT, Ky. — Nakties 
'*■ j melu tempimo laivelis atsitren­

kęs į akmeninę tilto koją sudu­
žo ir ten pat nuskendo. Su laive­
liu nuskendo 16 darbininkų, 
kurie tuo metu laivelyje miego-

vęrlė nacius įkalintus žydus per- į atsteigti pasaulyje taiką.' 
kelti į naujas koncentracijos ■

Į stovyklas.

Naujosios stovyklos apvestos j Naciai NuteiSČ
I spygliuotų vielų tvorom ir pri­
leistos elektros jėgos. , Mirtin Seną Rabiną, 

Partizanų Vadą
ATRĖMĖ JAPONŲ 
MELUS

CHURCHILLAS DAR SYKI PERORGA­
NIZAVO MINISTERIU KABINETĄ

Prezidentas Rooseveltas kvie­
čia kovon prieš penktąją kolo-Į 
na, prieš Cleveden kliką. Net 
republikonų vadas J. Dawes; 
aštriai išstojo prieš Cliveden i 
kliką. Tas pavojus buvo atžy­
mėtas ir prakalbose Chicagos;

Stadium’e.
Lietuviškų 

užtarėjai irgi 
į sipelnė.

Tie laiškai
Įgiau negu įtartini. Iš tolo gali- 
I ma matyt ilgas asiliškas Ance- 
vičiaus propagandos ausis.

L. Pruseika.

penktakolonistų
susilauks ko už-

iš Lisabono dau-

SANJUAN, Puerto Rico.' — 
Karabine jų juroj nacių subma­
rines nuskandino Jungtinių 
Valstijų prekybinį laivą “Del- 
plala", 5,127 tonų didumo. Pen­
kiasdešimts du įgulos nariai iš­
gelbėti karo laivo ir atvežti į 
Porto Rico.

MASKVA. — Tass paskelbė 
Sovietų vyriausybės pareiški­
mą, kuris nuginčina japonų' 
pranešimą, buk Sovietų atsto­
vybės oficialas Tokioj pasveiki­
nęs japonus už paėmimą Singa­
pore. Pareiškimas, sako. Sovie­
tų atstovas niekados nesveikins 
japonų karinius judėjimus Pa- 
cifiko vakaruose.

LONDONAS, vas. 23. —Ryti­
nėj Lenkijoj naciai nuteisė su­
šaudymui 72 metų amžiaus ra­
biną Chaimą Moizę Arbezą 
kaip sabolažniką ir partizanų 
vadą.

Seną dvasiškį naciai suėmė 
miške, iš kur jisai su kitais 10 
žydų ir 6 lenkais partizanais 
naktimis puldavo nacių kareivių 
dalinius ir naikindavo jų kari­
nius punktus.

Į LONDONAS, vas. 23.—Ang­
lijos premieres Churchill, spi­
riamas visuomenės nuomonės, 

Į dar sykį pertvarkė ministeriu 
kabinetą. Praeitą sekmadienį 
pertvarkė karo kabinetą, o šiuo 
sykiu bendrąjį kabinetą.

Iš bendrojo ministeriu kabi­
neto premieres atleido penkis 
minislerius, jų tarpe visų ne­
kenčiamą Moore - Brabazoną. 
Apart Moore-Brabazon, atleisti 
H. D. R. Margesson—karo mi- 

! nisteris, lordas Moyne—koloni- 
l jų minisleris, lordas Rcilh—vi- 
i suomenės darbų ir statybos mi- 
i nisteris ir darbietis ministeris 
• be porfelio Arthur Greenwood.

Naujuoju karo ministeriu

Churchill paskyrė Sir James 
Grigg, aviacijos gamybos mi- 
nisleriu paskyrė J. J. Llewclli- 
ną, kolonijų ministeriu Vis­
count Granborne, darbų ir sta­
tybos ministeriu lordą Portalą.

Be to, kai kuriems kiliems 
ministeriams premieres apkeit.ė 
pareigas.

Spauda ir visuomenė kabine­
to perorganizavimu dar ir da­
bar nevisai pasitenkinus. Visi 
sutinka, kad gerai padaryta jog 
iš valdžios išmesta lokis asmuo 
kaip Moorc-Brabazon, bet sako, 
dar daug kabinete palikta “su­
puvusių medžių”. Anot spaudos, 
tie “žmonės ir nekompetentiški 
ir tinginiai”.

1
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Anglijos Valdžia
Bėgiu trijų dienų Winston Churchill du 

kartu reformavo savo veldžią. Antrą kar­
tą valdžia supurtyta smarkiau negu per­
eitą ketvergą. Pakeitimai, įvykę Angli­
jos valdžioje, buvo neišvengiami, šis 
drastiškas valdžios reorganizavimas yra 
sveikintinas, nes joje buvo daug balasto 
ir munichizmo. Anglijos žmonės jau se­
nai reikalavo, kad jų valdžia butų griež­
tesnė ir kad inciatyva pakeistų rutiną.

Šiuo kartu išlėkė iš valdžios karo minis- 
teris H. Margėsson, tipiškas chamberlai- 
nietis ir griaumedis. Jį pakeitė daug en- 
ergiškesnis J. Grigg. Lėktuvų produkci­
jos bosas Moorė-Brabazan taip pat gavo 
otstavką. Šis asmuo buvo sukėlęs prieš 
save visos demokratijos pasipiktinimą, 
kada jis pareiškė, jog naciai ir bolševikai 
sunaikins vieni kitus, o tuomet Anglija 
vyraus Europoje.

Be šių dviejų, iš valdžios išėjo dar trys 
asmenys. Pirmame valdžios “supurty- 
me” iš jos išlėkė toks nepataisomas kon­
servatorius kaip Kingsley Wood, visiems 
žinomas apyseris.

Reformuot savo valdžią Churchill’ui 
reikėjo jau seniau. Pakeitimų joje jau 
senai reikalavo platus sluoksniai demo­
kratinės visuomenės, o ypač darbininkų 
klasė. Turint šalies priešakyje griežtą 
valdžią, butų išvengta skaudžių momen­
tų. Bet su Anglijos konservatoriais vi­
suomet ta bėda, kad jie vėlinasi.

Tokie žmonės, kaip Stafford Cripps, 
kaip James Grigg įneš valdžion naują gai­
vinančią srovę, nors, žinoma, greitų ste­
buklų negalima laukti, turint omenyje 
pastaruosius labai skaudžius pralaimėji­
mus.

Šie pakeitimai Anglijos valdžioje yra 
smūgis tiems elementams, kurie “savo 
dūke” buvo palinkę prie šiokių ar tokių 
ugadų su ašim. Įvykinimas tų pakeitimų 
yra Anglijos liaudies laimėjimas.

Japonams Bus Riestai
Rolandai nėra minkštakūniai. Jie 

upartųs ir drąsus pasiryžėliai, ypač kada 
jie turi tokį talkininką, kaip Amerikos 
bomberiai.

Vakarykščios žinios iš Rytų Indijos 
pradžiugins kiekvieną ašies priešą. Ro­
landų laivynas ir Amerikos lėktuvai už­
davė japonams nepaprastai skaudų smū­
gį, nors jiems ir pasisekė iškelti nedidelį 
desantą Bali saloje.

Jurų dugnan nugarmėjo, ar skaudžiai 
sužalota virš 30 japonų laivų. Kariuome­
nės daliniai, kuriuos jie iškėlė Bali saloje, 
visiškai izoliuoti.

Bali yra avanpostas, iš kur pirštu pri­
kišamai svarbiausia holandų sala Java. 
Japonai dabar jau žino, kad prieiti prie 
Javos tai ne tas pats, kaip prieiti prie Sin­
gapore.

Java bus ginama visomis išgalėmis. Ne 
tik holandai ir amerikiečiai, bet austra- 
liečiai ir anglai prisidės prie jos gynimo.

Japonų laivynas jau pajuto, ką reiškia 
bandymai užimti Javą, o tai dar tik pra­
diniai susirėmimimai. Javos saloj dar nė­
ra nei vieno japono I

Jau prieš kelias savaites japonų štabas 
blofino, kad Rytų Indijos laivynas sunai­
kintas. Nieko panašaus neįvyko. Rolan­
duos laivynas puikiai užsirekomendavo 
mūšiuose Makassar sąsiauroj ir prie Ja­
vos vartų.

Tas faktas, kad japonai išblaškė savo 
pajėgas daugely frontų, laikui bėgant, 
bus priežasčia didelių sunkenybių tai raz- 
baininkų gaujai.

MacArthur Apie Raudonąją Armiją
Kuomet Sovietų armija ir liaudis minė­

jo savo ginkluotų jėgų 24 metų sukaktį, 
ją sveikino generolas MacArthur, tas ri- 
cieris be baimės ir papeikos.

Savo telegramoje jisai sako: “šiuo lai­
ku pasaulinė situacija tokia, kad civiliza­
cijos viltis užrašyta ant garbingų vėliavų 
narsiosios Rusų armijos.”

Taip sako žmogus, kuris žino ką kalba. 
Taip kalba visų mylimas ir gerbiamas A- 
merikos karvedys.

Savo telegramoj generolas MacArthur . 
smarkiai užakcentuoja, kad Raudonosios 
Armijos žygiai neturi sau lygių militari- 
nėj istorijoj.

Jei Raudonoji Armija galėjo ne tik su­
laikyti, bet pajėgia stumti atgal tokią gi­
gantišką karo mašina, kaip Hitlerio, tai 
stiprios yra tos rankos, kurios sukurė 
Raudonąją Armiją ir garbingos yra jos 
vėliavos.

Ar nerausta iš gėdos tie lietuviški pla­
čiaburniai, tie pasišlykštėjimo verti pig- . 
mėjai, kurie taip bliuznijo prieš Raudoną­
ją Armiją ir jos vadovybę—tie visi Gri­
gaičiai, Vileišiai, Šimučiai, Karpiai, Ur­
bonavičiai !

Iš gėdos jie turėtų prasmegti skradžiai 
žemėn.

Greičiau, Greičiau
Chiang Kaišeko lankymasis Indijoj 

duos apčiuopiamų pasekmių. Chiang Kai- 
šekas apeliavo į Britaniją suteikti Indijai 
laisvę. Jis apeliavo ir į Indijos gyvento­
jus. Iš Londono praneša, kad su jo atsi­
šaukimu bus skaitomasi. Jei šiuo laiku 
Anglijos valdžia ir nesuteiks Indijai ne­
priklausomybę, tai ji sutiks duoti jai pla­
čią autonomiją. Autonomija tai kelias 
prie visiškos laisvės.

Indijoj manoma sudaryti nacionalė ad­
ministracija, kurios priešakyje stovės 
Jawalharlal Nehru.

Juo greičiau tas įvyks, tuo geriau, nes 
priešas jau stovi ties Indijos vartais!

Šiomis dienomis Indijos sostinėj New 
Delhi įvyko svarbus indusų vadų pasita­
rimas. Išrodo, kad prieita prie sutarties. 
Po Chiang Kaišeko apsilenkymo daug 
sukalbamesniais pasidarė ir Indijos mu­
sulmonai. Pagaliaus, net Gandhi pradė­
jo kitaip kalbėti.

Jau ilgas laikas, kaip pažangioji Brita­
nijos valdžia, kaip jos darbo unijos, ko­
munistai, o paskiausiu laiku net buržu­
azinė spauda reikalavo patenkinti teisė­
tus Indijos reikalavimus. Churchill’as 
per pirštus žiurėjo į tuos reikalavimus. 
Net keista, kad jis nesuprato, kokią mil­
žinišką rolę turi ir gali sulošti Indija šia­
me kare.

Sakoma, kad Stafford Cripps sutiko 
įeiti Churchill’o valdžion tik ta sąlyga, 
kad su Indija bus draugiškai susitarta.

Tas lėtumas, tas “vėžlio greitumas”, 
organizuojant visas karo išgales, yra 
viena iš didžiausių nelairiiių.

Tik dabar einama prie susitarimo su 
Indijos žmonėmis, kuomet tas reikėjo 
įvykinti jau labai senai.

Anglijos ir Sovietų Unijistai
“Laisvė” apibudina gražius broliškus 

santykius tarpe Anglijos ir SSSR unijis- 
tų:

“Anglijoj lankosi Sovietų Sąjungos 
darbininkų unijų vadas N. M. Žvėriukas. 
Jis ten buvo draugingai sutiktas Anglijos 
valdžios, darbo unijų ir šiaip žmonių.

“Tarpe Anglijos darbo unijų, kurias 
atstovauja Walter Citrine ir Sovietų Są­
jungos darbo žmonių unijų, atstovaujant 
Švernikui, pasirašyta bendro veikimo ir 
solidarumo sutartis. Ta sutartis apima 
virš 30,000,000 organizuotų darbo žmo­
nių. Tas Anglijos ir Sovietų Sąjungos 
unijistų solidarumas ir vieningumas pa­
didina viso pasaulio darbo žmonių viltį 
pergalei ant hitlerizmo. Ta sutartis gali 
pasitarnauti ir bendrai pasaulio unijistų 
vienybei ir pergalei.”

Amerikos darbo unijoms jau senai lai­
kas užmegsti tokius pat santykius su So­
vietų šalies darbo unijomis.

Dabai ne laikas mandravoti. Dabar rei­
kia broliautis ir kovoti.

ŠNIPAI TARPE PABĖGĖLIU
Kai Kurių Lietuvių Veikimas Yra 

Priešui Naudingas

JS1- 
šni- 
Hit-

“Kad daugiau neprisigau- 
tume”, įleisdami priešo šni­
pus, Valstybės Departmen- 
tas Washingtone pakeitė pa­
tvarkymus įleidmui Ameri­
kon pabėgėlių iš Europos.
Sako, su pabėgėliais 

briovė nemažai priešo 
pų, ypatingai įvažiavo 
lieriui tarnaujančių.

Be tikrų šnipų, Hitlerio 
valdžia taipgi naudoja tū­
lus pabėgėlius savo propa­
gandos skleidimui. Tokie 
pabėgėliai palikę giminių ar 
draugų Vokietijoj, ar kitur 
nacių okupacijoj, paliktie­
ji naudojami‘kaipo “užsta­
tas.” Jie verčiami rašyti sa­
vo giminėms ar draugams 
laiškus, kad Šie čia girtų na­
cius arba kitaip skleistų hit­
lerinę propagandą, nes ki­
taip paliktiesiems grąsina- 
ma.

Dabar dėlto busią įsilei­
džiama labai atsargiai, tik 
labai ištyrus,, kad įleisti ne­
bus šnipai arba kitaip nebus 
naudojami nacių propagan­
dai.

Nemažai yra atvykusių ir 
lietuvių. Jie atvyko iš Vo­
kietijos, bet ne nuo Hitlerio 
režimo bėgo. Jie nebūtų ga­
lėję pabėgti nuo Hitlerio re­
žimo be jo pritarimo ir lei­
dimo.

Tie lietuviai pabėgo pas 
Hitlerį kai griuvo Lietuvoje 

j z\ntano Smetonos fašistinis 
| režimas.

Dalis atvadavusių buvo 
Amerikoj gimę arba Ameri­
kos piliečiai, gyvenę tuo lai­
ku Lietuvoje. Apie juos ne­
gali būti abejonių. Jų Hitle­
ris negalėjo sulaikyti, jei ir 
butų norėjęs.

Bet kiti atvykę, galima 
sakyti, iš Hitlerio režimo 
malonės. Jų kolegos, drau­
gai ar giminės liko Vokieti­
joj. Vieni pasilikusių tar­
nauja Hitlerio valdžiai, pa­
dėdami vergti Lietuvą, kaip 
Germantas . ir Kubiliūnas; 
kiti tarnauja nacių žvalgy­
bai ir nacių propagandai, 
kaip .Pranas Ancevičius. Vi­
si jie Hitlerio ir Himmlerio 
globojami.-

Kai kurie yra kaip ir už­
state. Sakoma, Kazys Škir­
pa, buvęs p. Smetonos val­
džios ministeris Berlyne 
yra vienas tokių.

“KATALIKIŠKOJI AŠIS”
Rašo J. B.

Jau daroma antra “ašis” | 
prieš demokratijas šiame , 
kare. Ji susideda iš Ispani- ( 
jos, Neokupuotos Francu- , 
zijos ir Portugalijos. Ši nau- 1 
ja karinė talka pavadinta 
“Katalikiška Ašimi,” ir su­
prantama, bus prielipą, ne­
atskiriama dalimi Vokieti- 
jos-Italijos-Japonijos Ašies. 
Nieko naujo tame nėra, nes 
juk Neokupuotoji Francū- 
zija ir Ispanija senai yra 
Vokietijos nacių “okupuo­
tos” šalys, abidvi fašistinės- 
nacinės, abidvi Hitlerio ir 
Mussolinio sutvertos ir pa­
laikomos ir pavadintos ne­
priklausomos arba “neoku­
puotos.” Jiedu sudaužė 

; Ispanijos demokratiją 1938 
k'uoja'soviėtų ŠZng«.“LO>-,°. Francūziją su'daužė 
kada SSSR kariauja prieš i Hitlerio armija 1940 m ir 
Hitlerį, tai jos atakavimas imaz? los dal! ‘y™ Pahko 
yra talkininkavimas Hitle- ne™ savistove-neOkupuo- 
r* • , ta. Tuomi Hitleris diplo-

į matas norėjo mulkinti ga- 
Pats p. Smetona kalba a- Į lingasias demokratijas. Jos 

pie “lietuvių kančias” Sibi- Į įr davėsi tokiam mulkinimui 
re, matomai, kad nukreipti jr rėmė iki šiol visokiom me- 
Amerikos lietuvių dėmėsi j džiagom tą “neokupuotąją” 
nuo lietuvių kančių nacių fašistinę Francūziją, kuri 
okupacijoje. I tas medžiagas perduodavo

Tie pabėgėliai taipgi ku- i Vokietijai, kad sėkmingiau 
ria sąjungas, bruka Ameri- į galėtų mušti Angliją ir vė- 
kos lietuviams tokius klau-! ^au Sovietų Sąjungą. Tas 
simus, kurie dabar neturi j viskas vadinasi “apysmen- 
svarbos, o tuomi stengiasi į tas” iš Vakarinių Demokra- 
nukreipti Amerikos lietuvių | tijų (Anglijos, Amerikos) 
mintį h* veikimą nuo paties i pusės. Iki šiol tik Portuga- 
svarbiausio klausimo—karo . ^Ja toje ašyje nesisukino 
laimėjimo, taipgi ardo vie- atvirai.
ningą veikimą. I Dabar, kai rusai Hitleriui

Suėmtrs viską'“krūvon pa-! velnią mušą iš pakaušio, tai 
sidaro neabejotinos išvados, j tas (suprask: Hitleris) šau- 
kad tie pabėgėliai savo vei-1 kia katalikus į pagelbą. Al-

pasitikėjimą ir net kursto j 
prieš Angliją, kad ji buk ! j 
priešas mažų tautų, o tai da- j 
ryti dabar reiškia pasitar- . 
nauti Hitleriui.

Vienas tokių pabėgėlių ' 
viešose sueigose įsakinėja i 
susirinkusiems' atsistoti pa­
gerbimui Lietuvos Quislin- ; 
gų, kurie sukilo prie SSSR 
kariuomenę, kad pagelbėti 
Hitlerio armijai Kaunan 
įsiveržti. Ar tai reikia atvi­
resni© Hitleriui pasitarnavi- 
mo?

Kitas ir kaipo kunigas ir 
laikraščio redaktorius savo 
raštuose ir kalbose netik už­
tyli nacių barbarizmą, bet 
švelnina tai ir biauriai ata- į

kimu Amerikos priešams 
pasitarnauja. Ir atrodo, kad 
jie tai daro sužiniai, bent da- 
lis jų.

Prieš juos dėlto reikia ko­
voti. Neleisti jų į visuome­
nės veikimą. Sekti jų žygius 
ir kelti viešumon, pasmerk­
ti.

Dabar yra svarbiausis A- 
merikai klausimas, o tai ir 
Amerikos lietuviams,—vie­
ningos pastangos, sukaupi­
mas visų jėgų laimėti karą 
prieš fašistinę ašį.

Kas bent kuo trukdo tam, 
kas kenkia tom pastangom, 
tas padeda priešui.

V. Andrulis.

Kai kurių pabėgėlių vei­
kimas Amerikoje yra, virš 
visų abejonių, naudingas 
naciams. Jie sklaidžia hitle­
rinę propagandą, klausimas 
tik, ar jie tai daro sužiniai.

Jų veikimas, nužiūrimas, 
nes jie atvyko iš Berlyno pa­
likdami ten savo kolegų.

Jų veikimas yra nacių 
propaganda štai dclko:

1) Tie pabėgėliai nesako 
nei pusės žodžio prieš na­
cius, prieš Hitlerį, nors Hit­
leris paskelbė karą Ameri­
kai, kur tie pabėgėliai rado 
prieglaudą.

2) Tie pabėgėliai net ir 
viešai savo kalbose atakuo­
ja Sovietų Sąjungą, kuri ka­
riauja prieš Hitlerį, ir kuri 
yra Amerikos talkininkė.

3) Tie pabėgėliai laiškais 
iš Lietuvos ir kitaip švelnina 
nacių okupaciją Lietuvoje.

4) Tie pabėgėliai kelia nc»

Hitleriui įvarė paniką. 
Gruodžio 7 d. Japonija už­
puolė Ameriką. Bet tas nė 
truputį neprigesino Raudo­
nosios Armijos ugnį, kuri 
svilino ir plikino nacius bai­
siame “rusiškame” šaltyje. 
Tada Hitleris ėmė “atsi- 
verst” prie katalikų, žadėjo 
jiems laisvę-laimę, kada na­
ciai išnaikinsią “komu­
nizmą.”

Bet katalikai žmonės ne­
tiki jo žodžiais, jo prižadais. 
Jis iki to pirmojo bėgimo at­
gal vis garbino senovės vo­
kiečių pagoniškus dievus. 
Tuo pačiu sykiu Vokietijos 
naciai persams ir arabams 
tikrino, kad Hitleris pasi­
daręs tikru musulmonu!

Diktatorius, pajėgiąs vis­
ką triuškinti, neužsiima to- 

| kiais mulkinimais. Hitleris 
neužsiėmė tuom, kol jam se­
kėsi triuškinti dvyliką vals­
tybių. Rusijoj atkando dan­
tis ir tada pasidarė katali­
ku, paskui musulmonu, o da­
bar, vasario mėnesį, pasida­
rė musulmonu-kataliku,— 
visai kaip tas švaksas “Two- 
in One”! Iš to aišku, kad fa- 

. šizmui matosi galas.

len Haden sako, kad popie­
žius jam pagelbės, stos prieš 
protestoniškasias demokra­
tijas (Angliją ir Ameriką), 
kurios dabar jau į savo įta­
kos ratą įtraukė vidurinės 
ir pietinės Amerikos šalis, 
kurios yra katalikiškos ir 
fašistiškos, artimai drauga­
vo iki šiol su Berlyno-Ro- 
mos Ašimi.

Kada Hitleris pradėjo or­
ganizuot šitą pagelbinę ka­
talikiškąją “ašį”?

Gruodžio 6 dieną, 1941 
m., jo armijos pradėjo bėgti 
atgal visu frontu, ypač nuo 
Maskvos ir Rostovo apy­
gardos. Raudonoji Armija

Vice - admirolas William F. 
Halsey, komandierius mūsų 
karinio laivyno flotilos, ku­
ri taip pasekmingai supliekė 
japonus aną dieną Marshall 
ir Gilbert salose, Pacifike.

DU UŽMUŠTA, 4 SUŽEIS­
TA GINKLŲ FABRIKO 
EKSPLIOZIJOJ

LAPORTE, Ind. — Kingsbu­
ry Ordinance amunicijos fabri­
ke įvyko ylin stipri eksplipzija, 
kurios pasekmėj du asmenys 
užmušta ir keturi sužeista. Fab­
riko atsakingas pareigūnas maj. 
Leslie Soldar teigia, kad stiprios 
cemento ir plieno sienos susilp­
nino ekspliozijos pajėgumą. Ki­
taip butų veikiausia buvę daug 
didesnių nuostolių .

Mūsų vyriausybe, vaduojantis inilitariniais su­
metimais, neskelbia kada ir kur paskandinama 
ašies laivai ar submarinai. Bet šie hawaiicciai 
bevaikščiodami pajūryje dažnai pastebi į krantą 

išplautas japonų submarinų dalis.

__________

Ima už Pakarpos Nacius
Los Angeles. — Pcnk takojai 

fašistai ir naciniai bundistai 
dar vis čia laiko atvirus susirin­
kimus, ir meldžiasi už ašies lai­
mėjimą, čia buvo patirta. Tą 
atidengė valstijos seimelio na­
rys Jack B. Tcnny, kartumu ka­
liais policininkais padarydamas 
netikėtą “reidą” Embassy Au­
ditorijoj kur po vadovybe Ro­
bert K. Noble naciai mitingavo. 
Noble prieš kelias savaites bu­
vo suimtas už priešvalstybinį 
veikimą, bet paskui paleistas.

Tarp suimtųjų buvo užtikti 
vielinio Bundo veikėjas K. F. 
Ferenz, kuris užlaikė nacinių 
knygų ir magazinų parduotuvę 
ir Ellts O. Jonės, antisemitinės 
“National Copperheads” vadas. 
Tie žmones dabar tardomi. Kaip, 
matyti naciai dar išdrysta net 
viešus milingus laikyti. Prieš 
juos turėtų .būti imtasi griežtes­
nių žygių.
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Pats svarbiausias uždavi­
nys Amerikos žmonėms da­
bar sumušimas Hitlerio, ap­
gynimas demokratijos.

| JBP ___ ji * “B ® I Fašizmas yra moterims

į moseru Skyrius | š ver­
gija; žmonijai nelaimė; su­
mušimas jo yra pati svar­
biausia musų užduotis.

S Begyje Savaitės Moterys Industrijoj KĄ VEIKIA RYTIETĖS MOTERYS
Prezidentas Rooseveltas 

pareiškė, jog Washingtone 
yra grupė, kurią jis pava­
dino “Cliveden set.” Tuo 
vardu pro-hitlerinė grupė 
Anglijoj stengėsi užgerinti 
Hitlerį, pravesti Anglijo: 
susitaikymą su Vokietija, 
bet tas nepavyko.

Anot Prezidento, šita gru­
pė Hitlerio užgerintojų pra­
dėjo savo propagandą. Jos 
propaganda yra hitlerinė 
propaganda.

“Clivedeno setas” stoja 
prieš rėmimą Sovietų Są­
jungos.

“Clivedeno setas” sklei­
džia propagandą baimės, 
kad po karui Sovietai norės 
visą Europą valdyti.

“Clivedeno setas” nop 
taikos su ašia, žinoma, Hit­
lerio sąlygomis.

“Clivedeno setas” dėlto 
dirba Hitleriui.

Tokių elementų, reikia 
sakyti, yra nevien Washing­
tone. Jų yra Chicago j ir ki­
tur, ypatingai Chicagoj, nes 
jiems gerai pasitarnauja 
stambus laikraštis.

Hitlerio užgerintojų yra 
ir tarp lietuvių. Keli lietu­
vių laikraščiai nevien prie­
šingi rėmimui Sovietų Są­
jungos, bet jie deda Hitlerio 
agentų propagandą, atakuo­
ja Sovietų Sąjungą.

Su tais elementais reikia 
kovoti kaipo su Amerikos 
priešais, nevien SSSR prie­
šais.

Karo frontuose nieko di­
deliai naujo per savaitę ne­
įvyko.

Sovietų kariuomenė tebe- 
stumia vokiečius atgal. Lau­
kiama didelių laimėjimų. 
Kai kurie spėjo, kad tai bus 
paskelbta vasario 23, proga 
24 metų sukakties Raudo­
nosios Armijos.

Sovietų ir lenkų armijos 
daliniai jau priėję apie 50 
mylių nuo Lenkijos seno ru- 
bežiaus. O tai reiškia, kad 
SSSR fronto smaigalis jau 
netoli nuo Vilnijos.

Japonų pasisekimai su­
mažinti, sulėtinti, ypač kur 
susiduriama su Amerikos 
kariuomene ar aviacija ja­
ponai negali smarkauti.

Kiek blogiau anglams— 
Singapore atimta, kitur an­
glams teko trauktis.

Anglijoj kilo didelis nepa­
sitenkinimas, kai paaiškėjo, 
kad Vokietijos trys karo lai­
vai, kurie stovėjo Bresto ar 
kitam kuriam Francūzijos 
porte, paspruko pro Angli­
jos laivyno ir aviacijos pirš­
tus. Įvyko susikirtimas, bet 
anglai daug jame nuken­
tėjo.

. Jau ir pirmiaus jausta ne­
pasitenkinimas Anglijos vy­
riausybe, ypač karo ko­
manda.

Pasekmėj to padaryta pa­
kaitų ministerijoj. Sir Staf­
ford Cripps, buvęs ambasa­
dorium Maskvoje, paskirtas 
ministeriu ir parlamento že­
mesnio buto vadu. Sir 
Kingsley Wood, neteko svar­
bios ministerijoj vietos,

taipgi ir Arthur Green­
wood.

Wood skaitomas munichi- 
nės politikos, palaikytoju, 
nes jis uoliai rėmė Cham- 
berlainą. Greenwood yra 
Darbo Partijos narys.

Bet Anglijos žmonėš ne­
patenkinti tik tokiom per­
mainom. Jie reikalauja at­
statyti iš ministerijos visus 
surambėjusius, reakcinės 
politikos besilaikančius. No­
rima taipgi pakaitų ir armi­
jos ir laivyno komandoj.

Sekmadienį, George Wa- 
shingtono gimimo dienoj, 
Chicagoj buvo milžiniškas 
masinis mitingas, kuriame 
kalbėjo Joseph Davies ir 
Maksimo Litvinovo žmona.

Pirmą sykį chicagiečiams 
teko su ja pasimatyti, kurie 
buvo tame mitinge. Sureng­
ta ir bankietas jos pasiti- 
kimui.

Sovietų ambasadoriaus 
žmona yra anglikė, Ivy 
Low. Jinai paliko gražų 
įspūdį Chicagoj.

Mitingą ruošė Russian 
War Relief komitetas, kuris 
rūpinasi civilių rėmimu 
SSSR. Ryšium su tuo reikia 
pažymėti, kad pirmieji siun­
tiniai Sovietų Sąjungą jau 
pasiekė. Kuibeševe ir Mur­
manske jau atgabenta iš 
Amerikos medikamentų, 
taipgi kitų daiktų, siųstų 
RWR komiteto.

Moterys karo industrijoje. Ir su kasdiena jų vis 
daugiau pereina iš tarnaičių į amunicijos, ginklų 
ir aviacijos dirbtuves, šis paveikslas nutrauktas 
dalyj orlaivių fabriko Lock Haven, Pa. Jos ga­
mina mažuosius karinius orlaivius. Viskas ko 
dar trūksta, tai panaikinti tą nelygumą algose, 
kurį nekurie fabrikantai tebepraktikuoja mokė­

dami moterim mažiau už tokį pat darbą 
kaip vyram.

Amerikietės moters, ku­
rios turėjo progos lankytis 
pas Litvinovus, Washingto­
ne, štai kaip apibudina jų 
gyvenimą:

Sovietų ambasada, pavel­
dėta sena Rusų ambasada, 
yra puošni, bet pasiekus tre­
čią aukštą, kur įrengta Lit- 
vinovų butas, metasi į akis 
pirmoj vietoj patogumas 
buto gyvenimui ir darbui, 
ne gražmenoms.

Pačios ambasadorienės 
kambarys erdvus tiek, kad 
talpina siaurą lovą, šėpą, po­
rą apdarytų miegkambario 
kėdžių ir deską su kieta kė­
dė. Ant deskos stovinti ra­
šomoji mašinėlė parodo jo­
sios palinkimą. Dar prieš iš­
tekėdama už Litvinovo 1916 
metais, jinai jau buvo para­
šius ir atspausdinus savo 
kūrybos tris noveles ir daug 
eilėraščių, o po apsigyveni­
mo Sovietų Sąjungoj, 1921 
m;, yra išvertus keletą kny­
gų, daugiausia vaikams, 
taipgi yra paruošus veikalų 
sąryšyje su mokinimu anglų 
kalbos mokyklose.

Ir didžiulės Indijos mo­
ters subruzdo. Kiek laiko at­
gal Calcutta mieste įvyko 
moterų konferencija, ku­
rioje sukurtas Visos Indi­
jos Moterų Komitetas.

Indijos moters kovos 
prieš fašizmą. Jos veiks su­
tartinai su SSSR moterimis. 
SSSR moterų delegacija 
sveikino Indijos moteris:

“Varde Sovietų moterų, 
mes širdingai sveikiname 
Indijos moteris ir Visos In-

Eve Curie Praneša iš 
Sovietą Sąjungos
(Kablegrama per Inter- 

Continent News)

Maskva, vasario 18.—Aš 
vaikščiojau- po . snieguotas 
Istra miesto gatves, 9,000 ■ 
gyventojų miesto, kuris bu- į 
vo išlaisvintas iš vokiečių j 
okupacijos. Aš priėjau išva- j 
dos, kad labai teisingai yra: 
sakoma, kad tiktai šalis, ku­
ri pergyveno svetimų inva­
ziją, žino ką reiškia karas. 
Net sistematiškai bombar­
duojamas miestas nežino ir 
dalies kančių, kurias perei­
na gyventojai nacių užimtų 
vietų.

Aš buvau su dviem kari­
ninkais, kada mes stebėjom

1 tą šiurpų vaizdą. Keliąs 
kaimietės praėjo. Jos buvo 
užsidėjusios nutrintus senus 
paltus. Viena jų vietoj batų 
buvo kojas aprišusi viso­
kiais.skudurais. Ta moteris, 
kuri neturėjo batų, sakė: 
“Kada mes sužinojom, kad 
vokiečiai artinasi, kaikurie 
užkasė miške šiek tiek mais- Į 
to, ir jie buvo laimingi. Iš 
kitų vokiečiai visą maistą 
atėmė. Aš su savo trim vai­
kais pati slėpiausi miške. 
Mano šešių mėnesių kūdikis 
mirė nuo šalčio. Daug žmo­
nių mirė nuo šalčio ir bado.”

Maskva, sausio 20 (pasi­
vėlavusi žinia).—Aš esu pir­
mas asmuo iš užsienio, ku­
ris aplankė L. Tolstojaus 
vietą Jasnają Polianą, po to 
kaip ji atimta' iš vokiečių. 
Vokiečiai čia sunaikino pui­
kųjį muziejų. Jie neparodė 
mažiausio žmoniškumo, 
kreipdami domės Į kultūri­
nės vertės dalykus. Tolsto­
jus yra gerbiamas Rusijoj 
nevien kaip didis rusų lite­
ratūros klasikas, bet . taipgi 
kaip darbo liaudies ir pa­
žangios minties užtarėjas. 
Jasnaja Poliana buvo pa­
versta į tautinį monumentą 
—muziejų tuojau po revo­
liucijos.

Kiekvienas karys, kari­
ninkas ar darbininkas, ku­
rio klausiau, kas man svar­
bu matyti Sovietų Sąjungoj, 
turėjo vieną atsakymą: Eik 
į Jasnają Polianą—ir papa­
sakok Anglijai ir Amerikai 
ką fašistai padarė su Tols­
tojaus tėviške.

Red. pastaba. Siuntėja 
šios kablegramos E. Curie 
yra duktė plačiai žinomos 
francūzų mokslininkės. Cu­
rie vardas yra pažystamas 
visame kultūriniam pa­
sauly.

dijos Moterų Komitetą. Jū­
sų draugiška parama padvi­
gubina mūs pastangas ko­
voje prieš hitlerizmą. Mes 
esame pilnai įsitikinusios, 
kad Sovietų žmonės ir Rau­
donoji Armija, su pagelba 
visų laisvę mylinčių žntonių, 
suduos triuškinantįjį smūgį 
Vokietijos fašizmui ir ant 
visados išgelbės pasaulį nuo 
rudmarškinių pavietrės.”

Smagu, kad ir toj milži­
niškoj šaly moters ima or­
ganizuotis, veikti.

Lietuvių Moterų Klubai 
visose lietuvių kolonijose 
kuriasi ir auga. Pavyzdžiui, 
galite pasiskaityti kores­
pondenciją iš Los Angeles, 
arba pereito penktadienio 
Detroito žiniose korespon­
denciją.

Smagu, kad moters uoliai 
stoja darban su Amerikos 
Raudonuoju Kryžium, re­
mia Russian War Relief ko­
miteto veikimą ir ima daly- 
vumą kituose darbuose.

Karas ir moters uždėjo 
daugiau pareigų ir sunkes­
nes pareigas, eikime jas pri­
deramai.

Mes labai dažnai dabar 
girdime kalbas, kad greitu 
laiku moterys užims daug 
vietų industrijoj, kurias da­
bar laiko vyrai. Bet tuo pa­
čiu laiku mes girdime, kad 
šalyje dar yra nemažai be­
darbių, ypač darbininkų, 
kurie buvo dirbę automobi­
lių industrijoj, kuri dabar 
norima paversti į karo in­
dustriją. Kol kas, atrodo, 
moterų industrijoj nepasi- 
gendama, nors nieko kito 
neturinčios veikti poniutės 
užsideda gražias uniformas 
ir “mokosi” visokių darbų. 
Bet tai yra ne rimtas musų 
moterų prisirengimas, bet 
vien tik žaidimas, kuris gal 
gali patikti kai kurioms mu­
sų aukštesnio sluoksnio mo­
terims.

Kaltė tos nenormalės pa­
dėties aiškiai krinta ant fa­
brikantų, kurje nepaisyda­
mi bendrų krašto reikalų 
nesiskubina paversti„ mus 
pramonę į 100 procentų ka­
rinei gamybai veikiančia. 
.Negalima pasakyti, kad to­
kie yra visi fabrikantai, bet 
deja tokiais yra didelė da­
lis. Mat jie bijo, kad jų pel­
nas nebus toks didelis kaip 
dirbant prie automobilių. 
Kaip šiandien yra, tai nema­
žai moterų kad ir dirba in­
dustrijoj, tai yra daugiau 
kaip dirbo prieš karui pra­
sidedant, bet'' sakyti, kad 
yra vedamas tikras sistema- 
tiškas moterų įtraukimas į 
industriją, mes negalime.

Musų krašto darbininkų 
judėjimas vadovaujant uni­
joms rūpinasi, kad ta ne­
normali padėtis butų grei­
čiausiai pakeista. Yypač 
tuo rūpinasi automobilių 
darbininkų unijos, kurioms 
tenka susitikti tame lauke 
su didžiausiais šiuo atžvil­
giu užsispyrėliais, auto 
magnatais. Bet galima ti­
kėtis, kad artimiausioj atei­
ty padėtis bus kitokia, nes 
tada kaip atrodo tie kieta­
kakčiai turės nusileisti prieš 
viešą nuomonę ir darbinin­
kų spaudimą.

Nėra mažiausios abejo­
nės, kad kada visa musų 
krašto pramonė bus pasta­
tyta ant karinių vėžių, mo­
terys būtinai bus reikalin­
gos. Jau ir dabar matomos 
kai kurios žymės kurios ro­
do, kad šio klausimo iš­
sprendimas eina gerąją pu­
se. Anglija tuo atžvilgiu jau 
daug toliau yra nužengusi. 
Tiesa, ji jau kariauja trečius 
metus. Bet geriausias mums 
pavyzdys yra SSSR, kur nė­
ra atidėliojimo, ir kur visos 
moterys yra įtrauktos į ša­
lies produkciją kiek tas bu­
vo galima.

Daugelis musų krašto 
jaunų moterų jau ruošiasi 
toms pareigoms lankyda­
mos visokius kursus ir pa­
našiai, bet tas padėties ne­
išspręs. Moterų prisidėji­
mas prie musų krašto kari­
nių pastangų priklauso nuo 
to, kaip tos pastangos sek­
sis bendram maštabe.

Darbininkė.

Brooklyn, N. Y.—Per ke­
lias savaites Brooklyn© 
mezgėjos viešai savo žodžio 
netarė. Mat, atsibuvusiame! 
vakarėlyje, kurį buvo su- 
ruošusios sausio mėnesį, 
pelno dėl vilnų' surokavo 
virš $56. Tai greitai nusipir- 
kusios vilnų, skubiai jas iš­
sidalino, kad pakol dar žie­
mos šalčiai laiko išskėtę sa­
vo baltus sparnus, mūs mez­
gėjų dirbiniai pasiektų rau­
donarmiečius.

Paskutinėmis dienomis 
draugė K. Petlitzkienė vėl 
pridavė 7 poras kojinių. Ji­
nai jau yra numezgusi 31 
porą kojinių ir porą piršti­
nių. Savo darbą toji draugė 
da neskaito baigtu, vėl pa­
siėmė gerą pundą vilnų, iš 
kurių bus šiltų kojinių.

Draugė K. Rėklienė, savo 
mažąją anūkę bebovindama, 
jau dešimtą porą kojinių 
pridavė. Mezga ir daugiau, i

M. Burkauskienė, iš Eli­
zabeth, N. J., pridavė du j 
svederius ir porą kojinių.

Kasmočienė, brooklynie- 
tė, vėl numezgė du svede­
rius. Mrs. Rosenbaum, šali­
ką. Mrs. Jean Clark, ilgom 
rankovėm svederį ir pasi­
ėmė vilnų dėl kitų dviejų 
svederių ir šaliko. K. šo- 
lomskienė vėl pridavė sve­
derį. A. Zablackienė—dvi 
poras kojinių. Jų dirbiniai 
jau ne pirmi.

Binghamton, N. Y.—Bū­
relis Moterų Skyriaus narių 
energingai darbuojasi mez­
gime svederių Raudonajai 
Armijai, o kitas būrelis vei­
klių draugių rengia pa­
linksminimą, kad sukelti 
kuodaugiausiai finansų vil­
nų fondui, kad mūs mezgė­
jos turėtų pilnai darbo. Be 
vietos visuomenės prisidė­
jimo tas darbas neįmano­
mas pasekmingai atlikti.

Parėmimui to darbo vasa­
rio 22 surengta pasilinksmi­
nimo vakaras.

Montello, Mass. — čionai 
yra Moterų Draugystė Bi- 
ruta.

Sausi,o 19-tą, metiniame 
Birutos susirinkime, nutar­
ta rengti paskaitą sveikatos 
klausime. Paskaita įvyks 22 
vasario, be įžangos. Laikas 
bus pagarsintas per radio tą 
pačią dieną.

Aukota Rusijos Karo Pa- 
gelbai $10, Amerikos Rau­
donajam Kryžiui $10, L. T. 
Namo Knygynui $10. Pla­
čiai kalbėta apie rėmimą ša­
lies karo pastangų. Pasisa­
kyta mėgsti ir siūti Raudo­
najam Kryžiui kiek tik ga­
lima daugiausia.
Moterų Apšvietos Kliubas 

Veikia.
Sausio 30-tą, Moterų Ap­

švietos Kliubo susirinkime 
paaukota dienraščio “Lais­
vės” šėrininkų suvažiavimui 
$5. Kitą penkinę narės su­
dėjo ir tą patį vakarą pri­
duota pinigai K. Beniuliui, 
kuris važiavo į suvažiavimą. 
Paskirta $5 Rusijos Karo 
Pagelbai. Paskirta $10 L. T. 
Namo Knygynui.

CHUNGKING, vas. 22.—Ho­
nan provincijoj kinai susprog­
dino japoną traukinį, ko pasek­
mėj žuvo 400 priešo kareiviu.

Dainininkių grupė nutarė 
dalyvauti programoj Rusi­
jai Karo Pagelbos bankiete 
15 vasario, taipgi Liuosybės 
Choro koncerto programoj, 
kuris įvyks 21 vasario.

Priimta raportas mezgi­
mo komisijos. Paaiškėjo, 
kad yra numegsta keliolika 
svederių ir pasiūta marški­
nėlių Raudonajam Kryžiui. 
Narės pasižadėjo ir toliau 
darbuotis.

HEW E
Apie herojišką epopėją 

vienos jaunos Sovietų mer­
ginos mums pasakoja So­
vietų spauda. Jos vardas 
yra Zoja Kosmodemianska- 
ja, tamsiaakė graži jauna 
aštuoniolikos metų mergi­
na. Karui prasidėjus ji ap­
leido namus ir įstojo į vieną 
partizanų būrį, kuris ope­
ravo už vokiečių linijų. Vo­
kiečiams užėmus miestelį 
Petriščevo, nuo kurio neto­
li partizanai operavo, Zoja 
nutarė dar kartą gryžti Į 
miestelį, kad atlikti dar vie­
ną aktą prieš fašistus,—bū­
tent uždegti namus, kur ra­
dosi vokiečių štabas.

Paslapčia, aplinkiniais 
keliais nešdamosi su savim 
butelius benzino padegimui 
nustatyto objekto, jai pasi­
sekė pasiekti miestelį. Ji bu­
vo; jau beveik atlikusi užsi­
brėžtą tikslą, kada vokiečiai 
ją pastebėjo. Ji buvo įvesta 
į vieno ruso namus, kur vo­
kiečiai liepė namo gyvento­
jams pasilikti virtuvėj, pa­
kol jie ją kankino. Jie girdė­
jo ją mušant, bet negirdėjo, 
kad ji butų išleidus bent vie­
ną balsą. Ji po to sukruvin­
ta ir sumušta su parašu 
“partizanė” buvo vedžioja­
ma po miesto gatves. Mies­
telio aikštėje buvo priversti 
susirinkti visi miestelio gy­
ventojai, kur ji buvo pa­
karta. Prieš tai fašistai 
bandė iš jos išgauti, kur 
randasi likusieji partizanai, 
bet ji užsispirusiai tylėjo, 
nors ji buvo deginama, vi­
saip kankinama ir basa ve­
džiojama po sniegą. Stovė­
dama ant kartuvių laiptų, ji 
šaukė, draugai, nenusimin­
kite prieš fašistus, išlaisvi­
nimo valanda netoli, kovo­
kite ! “Skubinkitės,” šaukė 
karininkas, bet kada virvė 
jau buvo užnerta ant jos ka­
klo, ji dar kalbėjo: “Musų 
šimtai milionų ir mums sim­
patizuoja visas pasaulis, 
laimėjimas bus musų. Aš 
nebijau mirti, nes žinau, kad 
atiduodu savo gyvastį už 
visą šalį, už gerovę visų dar­
bo žmonių...” Ji nepabaigė. 
Budelio virvė suveržė jos 
jauną gerklę.

Zoja atidavė savo gyve­
nimą už savo šalį, už SSSR. 
Sovietų žmonės jos nepa­
mirš, kaip nepamirš savo 
tūkstančius kitų herojų, ku­
rie panašiai kaip Zoja pasi­
aukojo. Ta jauna Maskvos 
komunistė yra tik vieną at- 
atstovė herojiško sovieti­
nio jaunimo, kuris žino už 
ką ir kodėl kovoja.
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Įspūdingas Moterų 
Kiiubieėių Susirinkimas

LAURA INGALLS GAVO 
7 MĖNESIUS KALĖJIMO; 
LABAI SUPYKO

Los Angeles, Calif.—Va­
sario 12 dieną Moterų Ap- 
švietos Kliubas laikė mėne­
sinį susirinkimą. Svambiau­
sia, tai, kad minimam susi­
rinkime prisirašė net 15 
naujų narių ir jau girdėjau, 
kad vėl 4 kandidates drau­
gės gavo dėl sekamo susirin­
kimo, kas liudija, kad mūs 
jaunutis kliubas šuoliais au­
ga. Labai smagu, kad mūs 
draugės supranta reikalą 
organizuotis. Taip ir rei­
kia, nes mes būdamos pa­
vienės nieko negalim nu­
veikti. Kur vienybė, ten ga­
lybė. Jei mes norim, kad hit- 

. lerizmas būtų sumuštas, tai 
: turim kuosmarkiausiai or­

ganizuotis ir vieningai dirbt 
ir dirbt iki pergalės.

Komisija išdavė raportą 
iš atsibuvusių pietų 25 die­
ną sausio. Pasirodė, kad 

. pelno parengimas davė 
$45.68, tai labai smagu, kad 

: pirma programa ir tiek už­
dirbom, kas liudija, kad mūs 

; jaunutis kliubas turi daug 
: pritarėjų.

Nutarta paaukauti $5 dėl 
Raudonojo Kryžiaus ir $5 
dėl dienraščio “Laisvės” ir 

.. už $12.75 jau nupirkom vil- 
■' nų dėl mezgimo kareiviam 
•• svederių. Tai dar tik pra- 
• džia mūs darby metės. Jau 8 

draugės pasiėmė megst ir 
“ dar daugiau reikalauja. Bra- 

vo, draugės, dirbkim, nes 
r dar karas tik prasidėjo, o 

aprėdalai labai reikalingi.
; Nutarta surengt išvažia­

vimą su pieta is apie gegu­
žės 10. Rodos, kad tą dieną 
pripuola Motinų Diena. Pra­
šom kitų organizacijų tą 
dieną nerengti.

Kliubo Korespondentė.

WASHINGTON, D. C.— 
Žymi lakūnė Laura Ingalls, 
kuri rasta kalta talkininka­
vime priešui ir gavus iš Vo­
kietijos ambasados $400 už 
nacių propagandos skleidi­
mą, pasmerkta 7 mėnesiams 
kalėjimo.

Ji labai supykus ir sakėsi, 
kad esanti geresnė ameriko­
ne už džiurės narius, kurie 
nuteisė ją.

Ji pati prisipažino, kad 
varius nacių propagandą ir 
džiaugėsi, kada Hitlerio ar­
mijos laimėjo.

Dar Vienas Generolas 
Surgyžo iš Rytinio Fronto 
Su širdies Liga

NEW YORKAS.—New Yor- 
ko radijas skelbia Maskvos 
pranešimą,, kad iš rylų fronto 
važiuoja Berlynan “širdies li­
ga susirgęs” inaj. gen. Fried­
rich Herrlein, komandieras 18- 
tos mechanizuotos divizijos. 
Esą nežinia ar ligonis spės gy­
vas parvažiuoti, ar galą sutiks 
dar būdamas kelyje. Maskvos 
radijas sako, “susirgusio” ge­
nerolo divizija beveik visa su­
daužyta.

Kas sakė, kad moterys nevisus darbus gali užimti? štai būrys rubežių sargy­
binių Pietų Afrikoje. Pirmiaus jos paimtos tom pareigom kaip ir “išban­
dymui.” Bet greitai paaiškėjus, kad jos valstybės sienas gali taip jau gerai 
saugoti kaip ir vyrai, šiandien jų sumobilizuota ten keli pulkai, šis atvaizdas 

parodo tik dalį grupės, kada jos darė militarinius pratimus.

Norman Thomas Pade-Mokės už 
da Amerikos Priešam Patriotinę Filmą

“Socialistų” partijos va­
das N. Thomas savo organe 
'The Socialist Call’ ir vėl ve­
da atvirą prohitlerinę, kas 
tuo pačiu yra anti-ameriko- 
nišką propagandą. Suomi­
jos prezidentas Risto Ryti 
savo paskutinėj kalboj sakė, 
kad Suomija bijo “bolševis- 
tinio imperializmo.” N. Tho­
mas sako, kad tai yra visai 
natūralu. Jis išreiškia savo 
pilną simpatiją fašistinei 
Suęmijai, — Suomijai kuri

Valstybės iždas informa­
vo karikatūrinių filmų ga­
mintojui Walt Disney, kad 
jam iš valstybinio iždo bus 
atsilyginta už jo nesenai pa­
gamintą patriotinę filmą 
(judį) užvardintą “Your in­
come tax.” Filmoj gražiais 
piešiniais nurodoma krašto 
gyventojams, kaip svarbu 
yra greičiausiu laiku sumo­
kėti valdžiai tuos specialius 
mokesčius—income tax, kad 
padėti mūs kraštui kuo ge­
riau ir anksčiau apsigin-ouųunjču, — ūuviiujai nuu

yra sąjungininkė mus ar-! kluoti. Svarbiausiu tos fil- 
šiausio priešo Hitlerio. “The j mos charakteriu yra ypač 

I Socialist Call” (vas. 14) ra-1 vaikams gerai žinomas Do­
žo, kad Suomija vaduojasi, nald Duck—piešta karika-

“Rusiška Pirtis”

tūra-kartūnas. Dabar Šią 
filmą rodo visos šalies tea­
truose.

Walt Disney gaus už tai 
$80,000, jei senatas tam ne­
pasipriešins. Kongresas bu­
vo* kelius sykius atmetęs iž­
do rekomendavimą, tad iž­
das nutarė atlyginti pini­
gais W. Disney be kongreso 
pritarimo.

geriausiais savo šalies inte­
resais kariaudama prieš S- 
SSR.

■ N. Thomas nepamini tam 
straipsny, kad R. Ryti kal­
bėjo apie nacius kaip apie 
“ginklo brolius” ir taip to­
liau. Toliau N. Thomas kal­
ba apie tai, kad Amerika tu­
rėtų garantuoti Suomijos 
teritorijos neliečiamybę, ir 
tada Suomija, girdi, atsi­
mestų nuo nacių.

jai. jei jie galėtų įsivaizduo­
ti beesą kurapkų strelčiaus 
pozicijoje.

Lauksiu, gal gerbiamas 
“daktaras” sekamuose 
“Naujienų” numeriuose iš­
aiškins: kas laiko vokiečius 
nacius, kada bolševikai duo­
da jiems “Russian Bath”?

Jeigu jie nebeturi ginklų *“~v* MirH Anfatiac
ar nenori juos vartoti prieš I Suomijos žmonės atsimes mile miianao 
bolševikus, tai kam dar roi- n nmn-oi

Kad rusai peria kailį na-i tą Loto pačią — į druskos 
ciams rytų fronte, turbūt stulpą, 
jau vis žino, išskiriant mo- Kam dar bereikalingai ir 
kintąjį “daktarą” Chi-1 amuniciją vartoti, kad gali- 
cagoje. Jis, aišku, to nieką-į ma vandens bile prūde pasi- 
dos nepripažįs. semti. O, sulyk Grigaičiu,

Bet nasilikti vienui-vienam1-^ rus?L\r tHrėt5 am?’ - ------- __________ r— -------- -j- -- -----------------------------
irgi nekokios velykos. Tad nJclJ1?s’ tal.-ls ko .saVd.ys — ; bolševikus, tai kam dar rei- nuo nacių pirmai progai pa- n . 
paklausykite ką tas susiko-'® 'įdtoli^ėrnėsi to'l sitaikius, bet Suomijos fa- PurVHlCCksiS
npvpikpq sutvėrimas iširai- raisiotos- u®“° Jie emesi to’i Juk uždaryti karo belaisvių neveikęs šutvei imas isgal kių barbariškų priemonių į stovyklose jie ir patys galė-

Lkt •• i - i • - laistyti vargšus naciukus I tų apsišva ‘ ‘
.....i.vov -.v,vw uz....«o.<. ^auJįen5- ai<k)-le.uz va‘vandeniu, kada termomet- į nereikėtu, 
ir 1,500,000 sužeista. Nelaimių sar10 20 dieną, pirmame [ras ro(]o 49 gradusų žemiau 
įvyko keli milionai. Vienas mi- j puslapyje Sekamai ISVll'O- nolio. 

Auto Nelaimėse 
40,000 Užmušta, 
1,500,00 Sužeista

HARTFORD, Conn. - 
praeitus metus automobilių ne­
laimėse 40,000 žmonių užmušta

CHICAGO, Ill. — Agnes 
Ruzicka, 55 metų amžiaus, 
rasta pasikorusi elektros 
viela. Jos vyras Juozas aiš­
kino, kad jo žmona buvo ne­
sveika ir skundėsi, kad 
skausmai jai įkyrėjo.

MONTEVIDEO. -- Respubli­
kos prezidentas Alfredo Baldo- 
mir paleido seimą ir naujus rin­
kimus buvo nužymėjęs kovo 29. 
Bet fašistiniams elementams 
ėmus bruzdėti, rinkamus ati­
dėjo neribotam laikui, o šaly­
je paskelbė kaip karo stovį.

Per

lionas įvyko sunkių nelaimių. 
Kiti milionai lengvi, kur vien 
tik medžiaginių nuostolių pa­
daryta.

Kas savaitė sudaužyta virš 
tūkstantis naujų automobilių, 
kurių taisymas nebeapsimokė- 
jo. 82 nuošimčiai fatališkų ne­
laimių įvyko ant sausų kelių ir 
87 nuošimčiai visų nelaimių 
įvyko palankiose vėžiavimui oro 
sąlygose.

VASARIO 23 PREZ.
ROOSEVELTAS KALBĖS 
PER RADIJĄ

WASHINGTONAS. — Vasa­
rio 23-čią dieną, kaip 9 vai. va­
kare, prez. Rooscvcltas pasakys 
per radiją kalbą. Apie lai pra­
nešdamas prezidento sekreto­
rius Stephen Early sakė, pra­
kalba tęsis pusę valandos. Pre­
zidentas praneš kaip vystosi ka: 
ro pastangos.

šistai, Manerheimai ir Ta- t,1.v...v...v.įSluVj'Aiu5e jie ir pacys gaie- . . ... .»
laistyti vargšus naciukus | tų apsišvarinti. Ir nei šalti nenai yra ne tlk susirls§ su 
— j—.-.. i._j_ x--------- xi . naciais, bet yra fašistai, gal

Laukuviškis. už juos neblogesni. Norman 
--------- Į Thomas užtardamas nacius 

suomius pasitarnauja musų

ras rodo 40 gradusų žemiau [puslapyje seKamai .išviro- nobo 
žyta kodėl “nepergalimiems j 
nacių legionams” nebesiseka _ . ...
Rusijoje. Girdi—“Rusai nai-, Grigaitis galėtų tą įsradi- 
kina nacius vandeniu.” mą užpatentuoti, bet bėda, 

; . | kad jis ne jo originalas.
Ar per neapsižiūrėjimą! ___ • . ...

praleidęs, kad žinia atėjo: Musų dak^a'
“laišku per Lisaboną,” ar M’. dar beibe tebebuvo, o 
kitais kokiais sumetimais, j° levas dar Gngu tebesiva- 
Grigaitis savo gazietoje ši- 11*11°, kada Lietuvos karniuo- 
taip apibudina bolševikų 1™ buvo plačiai piemenų- _
“nežmoniškumą”: ku terpe žinomas sekamas > šiuo laiku. Bet is antros pu-

’ . [“džioksas” (aš pats jį esu iš-1 sės tas sudarė šiokių tokių
Rusui vartoja dideles bandęs ir tikiu “daktarui” keblumu, ypač mokyklas tek° aPSVilti Slankantiems vaikams, ^at 

nacių pozicijų. | Mažas būdamas, kaip ir j ™ikai tui i eiti j mo-
kiti mano amžiaus pieme- kyk^as dar patamsėj ir tas 
nukai, labai_ mėgdavau me- labai pavojinga, ypač imant 
džioti. Bet, žinoma, strelbos i domėn tą faktą, kad rytais 
neturėjau ir nesitikėjau įsi- automobilių judėjimas yra 
gyti. Bet dėdė kalvis Pet- didelis. Pasidaro didelis pa­
ims manp namnkino kam ir . .......... . . 2

“Šaltyje vanduo pradeda 
šalti ir naikina nacius. Per­
šlapę vokiečiai nepajėgia at­
sispirti šalčiui ir atiduoda 
poziciją.”

Vojargutaliau! Tik įsi­
vaizdinkite: naciai guli sau 
šiltai įsikasę sniege ir nei 
krust. Bolševikai prisiartina 
visai arti, aplieja juos van­
deniu, kuris kaip bematai 
Fricus paverčia nelyginant

VILNIES" VAJININKŲ PAGERBIMO

SEKMADIENĮ, KOVO (MARCH) 7,1942
8 vai. vakaro

"VILNIES” SVETAINĖJE
3116 S. Halsted Street

Gcra muzika šokiams—Skani vakarienė. Kviečiam visus atsilankyli.

KOMISIJA.

Cleveland© Balsas
Clevelande kaip visoj šaly 

jau įvestas karo laikas. Tas 
labai pasitarnauja karo in­
dustrijai, nes taupo elektros 
jėgą, kuri yra taip vertinga

šalies priešams. Apie jo lie­
tuvišką Grigaitį vienmintį 
ir abejonės negali būti. Jisai 
užtaria ne vien suomių fa­
šistus, bet tiesioginiai pasi­
tarnauja naciams dėdamas į 
“Naujienas” nacinę propa­
gandą. B—as.

KENOSHA, Wis., vasario 
22 d., 7:45 vai. ryte mirė 
draugas Antanas Purvinec- 
kas, LDS 65 kuopos narys. 
Laidotuvės įvyks vasario 25 
dieną,, dešimtą valandą ryto 
iš Hansori koplyčios. Visi' 
giminės ir draugai prašomi 
dalyvauti laidotuvėse sutei­
kiant paskutinę pagarbą 
mirusiam draugui.

Antano Draugas.

kus mane pamokino kaip ir 
be strelbos galima pasime­
džioti kurapkų.

vojus vaikučių gyvybei. Bu­
tų gerai, jei mokslo pradžios 

~ Kada kartą’jam pasibė- j laikas butų nustumtas vie- 
davojau, jog labai norėčiau! na valanda vėlyn.
pagauti bent vieną kurap­
kėlę, bet neturiu strelbos, 
jis man patarė: “Nejaugi tu 
nežinai, kad kurapkas ne­
šaudo? Jas galima ir kitaip 
labai lengvai pagauti,tik rei­
kia žinot kaip. Kitam, to ne­
sakyčiau, bet kad tu esi ma­
no pačios podė (krikšto sū­
nus) tai pasakysiu: Medžiot 
eik nakčia. Pasiimk ga­
na smulkios druskos ir kaip 
tik pamatysi kur sniege be­
sėdinčią kurapką, tuoj už­
pilk jai ant uodegos žiups­
nelį druskos. Tik spėsi tą 
padaryti, kaip kurapka jau 
ir tavo.”

Priedam dar įsakė savo 
žmonai, o mano kūmai at-

Mieste daba? trūksta gy­
venamų namų, nes gyvento­
jų skaičius žymiai paaugo 
po to, kaip čia suvažiavo 
daug darbininkų krašto ap­
saugos darbams, šiais me­
tais visame Clevelande bus 

i pastatyta apie 2,000 naujų 
namų.

Čia pradėta dalinti cuk­
raus kortelės. Pagal šias 
korteles vienam asmeniui 
teks apie dvylika uncijų cu­
kraus per savaitę, tai jau 
mus kava ir arbata nebus 
labai saldi, šiaip pas musiiuviiai, v uiuuv nuiuai ciu- . cuiu*. jie*.)

riekti man didelį abrakąi nieko naujo. Kai bus naujie- 
duonos ir storai užtepti n„_ parašysiu
sviestu. Tą naktį ir išėjau ' žilas Petras,
gaudyti kurapkų prisipylęs 
gerą druskinyčią druskos ir i VOKIEČIAI APTVIRTI- 
įsivyniojęs į skarelę kūmos NA VIS« kONTI- 
“nrnvonta ” ______ __  ________“praventą.”

Ir, tikėsite ar ne—kurap­
kos dar ir šiandien neesu pa­
gavęs.

Tik po kelių nepasisekusių 
medžioklių kitas berniukas 
man pasakė, kad dėdė kalvis 
iš manęs tik juokus krėtė.

Iš ko Grigaitis krečia juo­
kus, gal galėtų atsakyti tik 
tos gazietpalaikės skaityto-

NENTO PAKRAŠTĮ
STOCK HOLM AS. — Iš Hel­

sinkio čia atbėgęs tūlas ameri­
kietis korespondentas pasakoja 
turįs davinių, kad naciai stipri­
na visą Francuzijos, Belgijos ir 
Kolainiuos pakraštį. Tvirtovės 
esą statomos iš cemento. Kili 
šaltiniai šito pasakojimu nepa-

Panamos kanalo apielinkė, kur ašies razbainin- 
kai labai norėtų įvykinti sabotažą. Naudojantis 

kanalu sutrumpinama apie 10,000 mylių 
kelias laivams.

Joseph Rachunas
AUDITORIUM TAVERN

—Jonai, kur būsi šį vaka-

—Na, lai gerai, pas Juozą 
susitiksime.

—Ogi pas Juozą Rachuną. 
Jis užlaiko Schlitz alų ir. vi­
sokių importuotų ir vietinių 
gėrimų, taipgi lietuviškos 
degtinės.

JUOZAS IR PRUDENCIJA RACHUNAI
3137. S. Halsted St. Tel. Victory 6172
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Kiniečiai Iškilmingai! 
Paminėjo Naujus 
Metus

Kongresmanas 
Prieš Diesą

Penkiuose Teatruo­
se Rodo Sov. Filmas

Vasario penkioliktą buvo 
kiniečių nauji metai ir visgi 
Amerikoj kiniečiai tas šven­
tes iškilmingai šventė. Iškil­
mingiausiai šventė atšvęsta 
New Yorko kiniečių kvar­
tale, taip vadinamąjam Chi­
natown. Ten įvyko didžiulės 
demonstracijos, kuriose da­
lyvavo įvairios kiniečių or­
ganizacijos, jaunimo gru­
pės, kiniečiai studentai ir 
skautai. Buvo nešta didžiulė 
Kinijos vėliava, į kurią pra­
eiviai metė aukas Kinijos 
karo pagelbai. Surinkta 
daug aukų. Viename teatre 
įvyko mitingas, kuriame 
kalbėjo žymus New Yorko 
kiniečių vadas Young Nai 
Lee, kuris pabrėžė, kad Ki­
nijos liaudis tvirtai tiki, kad 
jungtinės SSSR, Kinijos, 
Anglijos ir U. S. jėgos nu­
galės agresorius. Kinija pa­
žymėjo naujus metus susti­
printais puolimais ant ja­
ponų. X.

WASHINGTON, vas. 16. 
—Kongresmanas Eliot kal­
bėdamas atstovų bute pa­
reiškė, kad mes karą laimėti 
galim tiktai susivieniję va­
dovybėje prezidento Roose- 
velto. Kongresm. Eliot taip 
pat aštriai kritikavo Dieso 
komitetą ir pareiškė, kad jo 
veikla turėtų būti sustabdy­
ta. Jis pasakė: “Jei Diesas 
atakuoja kokį asmenį pa­
reikšdamas, kad jis yra 
Pittsburgho komunistas, ir 
tuo tarpu tas asmuo yra 
aukštas katalikų veikėjas, 
tai tas rodo, kad Dieso komi­
tetas yra neatsakominga, 
melaginga ir žalinga įstai- 
ga.”

New Yorke net penkiuose 
dideliuose Broadway teat­
ruose dabai' yra rodomos so-

vietinės filmos, kas yra pir­
mas atsitikimas. Kas svar­
biau, kad teatrai yra perpil­
dyti kiekvieną vakarą ir 
daugiausia žmonėmis, kurie 
niekuomet ir nepagalvojo

apie matymą bent kokios už­
sieninės, tuo labiau rusiškos 
filmos. Tas rodo, koks di­
delis yra žmonių susidomė­
jimas visu tuo, kas dedasi 
Sovietų Sąjungoj ir vis-

kuom kas iš ten ateina. Tarp I nematė, turėtų būtinai pa- 

kitų rodoma ir ‘Mergina iš 

Leningrado’, kuri rodoma ir 
Chicagoj, World Playhouse 
teatre. Kas tos filmos dar

rąatyti. World Playhouse 

adresas yra 410 S. Michigan 
Ave.

Rep.

Tai Bent Balnas
Hollywood, vas. 17.—ži­

nomas filmų artistas Tom 
Keene, kuris beveik išimti­
nai vaidina kowboy roles, 
nupirko balną už $5,000. 
Balnas, sako, yra pagražin­
tas auksiniais ir sidabriniais 
ornamentais. Tom Keene 
pareiškė, kad pirkti tokį bal­
ną buvo jo “ambicija” nuo 
vaikystės dienų. Jis pirmą 
kartą jį naudos naujosios 
filmos “Arizona Roundup” 
filmavime.

Sveikina 
MacArthurą

60,000 darbininkų, 
dirba įvairiose karo gamy­
bos dirbtuvėse nusiuntė 
sveikinimo telegramą drą­
siajam generolui D. Mac- 
Arthur, kuris su mažom jė­
gom atsispiria prieš daug 
skaitlingesnį priešą. Tele­
gramoj sakoma, kad visa ša­
lis su nusistebėjimu žiūri į 
savo didvyrių žygius, ir da­
rys viską, kad padėti jiems 
išsilaikyti.

kurie

ANGLIJA ATIMS PASUS SA­
VO PILIEČIAM AMERIKOJE

Apdovanojo Lakūnus
Washington, vas. 18.—še­

šiems armijos lakūnams bu­
vo įteikti taip vadinami 
“garbės lakūnų kryžiai” už 
atliktą kelionę nuo Washing- 
tono iki Afrikos ir Mažosios 
Azijos ir atgal. Jie tuo būdu 
atliko 26,000 mylių kelionę. 
Pasižymėjusiems lakūnams- 
karininkams ordinus įteikė 
karo reikalų departmentas, 
pažymint, kad jie atliko 
svarbią ir pavojingą kelio­
nę keturių motorų bomba- 
nešiu skrisdami per Atlan- 
tiką ir atgal.
. Pasižymėjusieji lakūnai 
yra: pulkininkas C. V. Hay­
nes, leitenantas pulkininkas 
Curtis E. Lehay—pirmas 
pilotas, antras jo padėjėjas; 
kapitonas Carlos J. Coch­
rane, navigatorius ir kiti 
trys, kurie sudarė lėktuvo 
techniškąjį personalą. Skri­
dimas buvo atliktas šį rude­
nį, ir padėjo pravest labai 
svarbią misiją. Dabartiniu 
laiku, kada frontai rėžia vi­
są žemės kamuolį, be tolimo­
sios distancijos aviacijos su­
sisiekimas tarp alijantų bū­
tų labai keblus. Lėktuvai li­
ko ir beveik vienintelė prie­
monė diplomatams, kurie 
keliauja iš vienos šalies į 
antrą. Tuo tarpu kai kelia­
vimas sausuma negalimas ir 
jūromis pavojingas, oro ke­
lias yra vienintelis patogus, 
nes kartais skrendama ir 
per priešo teritoriją.

LONDONAS. — Floridoje ir 
Californijoje yra 2,000 anglų 
turčių, iš Anglijos atvykusių 
pirmais karo metais. Jie ten 
nuvyko kad išvengti karo par­
eigų ir stambių taksų. Anglijos 
vyriausybė nutarbsi panaikinti 
jų užsienio pasus, kad Jungti­
nės Valstijos galėtų juos grą­
žinti namo.

Mirė Prie Altoriaus

Springfield.—žinomas ku­
nigas W. M. Costello, 72 me­
tų senis, čia staiga mirė baž­
nyčioj laikydamas mišias. 
Kun. Costello išbuvo kunigu 

Į 45 metus.

Vertes $15.00 Vertės $20.00

Bus

BAZARAS JVYKS EKANČIOMIS DIENOMIS:

WWW

f

KOVO (MARCH) 20, 21, 22 DIENOMIS

Lietuvių Auditorijoj
3133 S. HALSTED STREET, CHICAGO, ILL.

Į CHICAGOS DARBUOTOJUS:
Plačiosios Chicagos Skaitytojai! Visas didysis ir sun­
kusis darbas reikalinga mums atlikti, šiomis dienomis 
panaudokime savo gabumus, spėkas ir širdingumą. Yra 
šimtai biznierių, pas kuriuos apsilankius, noriai vieną 
kitą daiktą paaukos. Susirinkimuose kelkime bazaro 
klausimą ir, kas svarbiausia, patys pagal išgalę paau­
kokime vertingesnių daiktų. Bridgeportas,. Cicero, Rose- 
landas, Brighton Parkas, Marquette Parkas, West Pull- 

manas ir kt., subruskite darban!

Į KOLONIJŲ DARBUOTOJUS:
Draugai Skaitytojai, pažangios spaudos budavotojai! 
Dienraštis “Vilnis” rengiasi šiais metais prie didelio 
Bazaro. Kiekvieną metą kolonijos duosniai atsiliepda­
vo; tikimasi ir šiais metais širdingo pasidarbavimo. 
Bazaras visai netoli. Skubėkite savo kolonijoj matyti 
biznierius, organizacijas, pavienius dėl aukų, daiktų ir 

visokeriopos paramos. Apie pasekmes greitai 
praneškite “Vilnies” raštinėj.

DOVANOS
PENKI., KOVO 20 D
MOTERIŠKAS RIEŠINIS

LAIKRODĖLIS

PRIE ĮŽANGOS T1KIETO
ŠEŠTAD.,K0V021 D. 
RODGERS A-l PLUS 
SILVERWARE SETAS

SEKMAD., KOVO 22
Radio iš

PROGRESS FURNITURE CO.
3226 S. Hals ted St.

Vertes $35.00

Gražus Programas Ir Gera Orkestrą Šokiam

MBWWMiwMMaW

Visi
Daly­

vauki!!

Penktadienį, Kovo (March) 20 tą, 7 Vai. Vakaro 

Šeštadienį,Kovo (March)) 21-mą,5 Vai. Vak.

Sekmadienį, Kovo (March) 22-rą, 2 Vai. Popiet

ĮŽANGA TRIMS DIENOMS tik 25c, 3c Taksų, Viso 28c. Ir Galėsite Laimėti Visas Tris Dovanas
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Kur Lietuviai 
Gerai Organizuoti

LIVINGSTON, N. J. — 
Šis miestelis turi tik apie 
12,000 gyventojų. Randasi 
jis ant aukšto kalno, prie 
garsaus Eagle Rock.

’ Čia randasi ir lietuvių 9 
šeimos. Bet musų LDS 47 
kuopa turi jau 20 narių ir 
greitu laiku išpildys savo 
kvotą naujų narių gavime; 
tuomet gražiai “apšluostys 
nosis” didelėm 3-čiam aps- 
krityj kolonijom ir laimės 
pirmą dovaną!

Iš tokio mažo skaičiaus 
lietuvių turėti tokią kuopą, 
tai labai gerai. Pasirodo, 
kad čia lietuviai bene ge­
riausia organizuoti, didžiau­
sias skaičius priklauso prie 
organizacijos.

Iki kovo 15 d. kuopa pasi­
šovus išpildyti savo kvotą 
gavimo naujų narių į LDS. 
Ar rasis kita kuopa, kuri 
bandys mus pralenkti?

L. K.

Kodėl Dažnai
Mazgoti Plaukus

Visi žmonės nori turėti 
gražius plaukus. Bet tik da­
lis žmonių žino, kaip tatai 
gauti. Ta nuomonė, kad daž­
nas plaukų mazgojimas ne­
gerai, perdėm nusenus. 
Plaukų mazgojimas, kaip ir 
viso kūno bei veido mazgo­
jimas naudinga. Kai švarus 
veidas, visas kūnas, tai svei­
kiau odai ir ji gražesnė. Tas 
pats ir su plaukais.

Daugelis žmonių mazgo­
ja plaukus, gerai su muilu 
ir šiltu vandeniu kasdien iš- 
plauja. Toks elgėsis plau­
kams sveika.

Niekas nenori nuplikti. 
Tai lai bando šį būdą. Jis 
neataugins plaukų bet kiek 
jų yra, tai padės pasilaikyti 
sveikesniais.

Mažiausia kasdien ir tuo 
pačiu laiku gerai galvą ma­
sažuoti savo pirštais. Visą 
dešimts pirštų paleiskite 
ant savo galvos. Lai gerai 
prispaudus odą pirštai pa­
trina bent minutą. Penkios 
minutos nieko nekenks. Tuo 
jus paakstinsit kraujo pra­
tekėsimą per odą ir padary­
site veiklesnėm plaukų alie­
jaus liaukas.

VILNIS

Karališkos kilmės arabas Dėdės Šamo armijoj. 
Arabiškas jo vardas yra Emir Fuad H. M. She- 
bab. Bet įstodamas į Jungtinių Valstijų armiją 
Fort Knox, Ky., jis užsiregistravo Alfred Shebab.

Gražus Miestukas, 
Turi ir Lietuvių

Sukėlė $20,000 
Sovietų Pagalbai

Su Pirmadieniu, Vasario-February 2 d. Prasidėjo '

3 SPECIALŪS PASIŪLYMAI

VISIEMS "VILNIES" SKAITYTOJAMS

Dover - Foxcrott, Me. — 
Šis miestas, su 12,000 gyven­
tojų, guli tarp miškuotų kal­
nų. Prie miesto ilgai nusi­
driekęs 12 mylių ežeras Se- 
bec.

Vasarą čia suvažiuoja 
daug vasarotojų, tai prie 
ežero namukų pristaty­
ta. Tie nameliai mirga 
daug-spalviai tarp medžių.

Lietuvių čia yra apie 20 
šeimynų. Kai kurie turi ir 
nemukus prie ežero. “Lais­
vės” skaitytojų irgi yra. 
Lietuviai daugiau gyvena iš 
žemdirbystės.

Vasarą čia ypač gražu va- 
kacijas praleisti. Dabar eže­
ras storu ledu užklotas ir 
yra vieta žieminio sporto.

L-tė.

MONTREAL, Kanada.— 
Kanados Russian War Re­
lief komitetas per mėnesį 
laiko sukėlė $20,000, bet va­
jus tik įsisiūbuoja.

Kanadiečiai irgi buvo pa­
sikvietę p. Joseph E. Davie- 
są, kuris buvęs Jungtinių 
Valstijų ambasadorium 
Maskvoj, ir jis pasakė pra­
kalbą.

RWR komitetas rūpinasi 
civilių rėmimu Sovietų Są­
jungoj.

Akrono Žinios

ir G "Vilnies” 

Sidabradaikčių 

kuponai (kainoj 

priskaitoma

U. S. Muito Taksai)

Akron, O., didžiausio pa­
sauly degtukų fabriko “Dia­
mond Match” darbininkai, 
kurie organizuoti AFL lo- 
kale 8928 reikalavo E. 
Browderio paliuosavimo.' 

j Diamond Match fabrike dir- į
Racine, Wis., Hitleriai no-: ba apie 1,000 darbininkų. Po 

ri visus suprasti, kad jie yra i reikalavimu pasirašė degtu- 
visai kitokie kaip tą patį į hų darbininkų tarybos pir-

Pradedant su pirmadieniu, Vasario 2, VILNIS šioje 
vietoje spausdins Sidabradaikčių Cerlifikatus (kuponus) 
kasdien, šeši šitie kuponai—pridėjus $1.19—ir ši vienutė, 
kuri parsiduoda už apie $3.00, bus jūsų! I šešias savaites 
jūs galite turėti pilnų Rodgers Silverware Service dėl šešių! 
Ir tekainuos jums tik $7.1 1, nežiūrint, kad paprastai jų 
pardavimo kaina yra apie $18.00. Galite pirkti tų setų kiek 
norite—aprubėžiavimo nedarome.

Vienutė Susideda iš:
2 ARBATŠAUKŠČIŲ
1 PIETAM ŠAKUTĖS
1 SALOTŲ ŠAKUTĖS
1 PIKTAM PEILIO
1 APVALAUS SRIUBAI 

ŠAUKŠTO
Reguliarė Kaina Šios 

Vienutės yra

$3.00

Racine, Wis., Hitleris

vardą nešąs asmuo, kuris 
tiek daug blogo pridarė. 
Clinton Hitler, 60 metų am­
žiaus, kuris yra vietinės 
Union Hali asociacijos pre­
zidentas, aiškina, kad jo 
protėviai atvažiavo ne iš Vo­
kietijos, bet iš Olandijos, 
1632-ais metais. Racine ap­
sigyvenę Hitleriui dalyvavo 
keturiuose karuose už Jung­
tines Valstijas, ir jie mano, 
kad galima vadintis Hitle-

• mininkė Frances Gerhart. 
Prie degtukų darbininkų 
reikalavimo prisidėjo ir kitų 
industrijų darbininkai.

Rezoliuciją už Browderio 
išlaisvinimą priėmė knygų 
ir magazinų darbininkų 18 
lokalas ir suvienyta Rašti­
nių ir Profesionalų darbi­
ninkų unija. Abiejose rezo­
liucijose taipgi pasisakyta 
prieš Dieso komitetą, kuris 
daro daug žalos krašto vie-

PAŠTAS—MAIL
Aplaikymui šios vienetos per paštą 
pridėkite 10c prie kiekvienų 6 ku­
ponų padengimui persiuntimo lėšų.

BRUNO’S TAVERN
NECTAR IR AMBROSIA ALUS 

Importuoti ir Vietos Likeriai ir Vynas 
SMAGI UŽEIGA DEL VISŲ

732 W. 31st Street (kampas Emerald Ave.) 
BRUNO GAIDAMAVIČIUS, Savininkas

riu ir būt geru demokra- j nybei ir už palaikymą civilių 
tu ... Okay, nieko.prieš tai j teisių ir laisvių, ir taipgi už 
neturim. į apsaugojimą darbininkų

j klasinių teisių ir laimėjimų. ! 
j Trečioj rezoliucijoj reika- 
i lauta panaikinti taip vadina- 
I mus “kriminalinio sindika- 
i lizmo įstatymus”, kurie yra 
naudojami prieš darbo uni­
jas.

Hitlerio Garbintojas Ga-

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis
Duodame Elektros Trytmenlus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
matišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmėntai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

P S.—Prieš šventes, gruodžio 23 ir 30 dd. moterim utarnin- 
kais, o vyram seredoinis. Prašome tą įsitėmyt.

vo 5 Metus Kalėjimo
BILOXI, Miss. — Vernon 

Dowdy, 28 metų, tiek įsimy­
lėjo Hitlerį, kad jo paveiks­
lą nešiojosi ir net turėjo ant 
krutinės išbraižytą svasti­
ką. Jis tačiaus neįvertino 
tą faktą, kad čia ne Vokieti­
ja ir kad jis turi užsiregis­
truoti armijai.

Jis dėlto pasmerktas pen­
kiems metams kalėjimo ir 
$100 užsimokėti bausmės už 
tai, kad nepildo įstatymo 
reikalaujančio užsiregist­
ruoti draftui.

Naudokitės Šiuo Retu Pasiulymu
Rodgers A-I Plus Silverware

Su Oneida Litd. Garantija Visam Gyvenimui
Praktiški kasdieniniai dalykai ir pasiekiami kiekvienam! Teisingai apsidabruoti su garantija ant 

visados. Stori, žvilgūs ir kuklaus padarymo. Netik kad kiekvienas moksliškai apsidabruotas, bet kiek­
viena nusinešiojančioji vieta yra apdėta tikru sidabru dubeltavai. Malibu apdirbimo būdas sidabra­
daikčių yra vertingas ir padarąs šeimininką arba šeimininkę įsigijusią šiuos graždaikčius turinčius kuo 
pasididžiuoti.

No. I i Pasiūlymas—taupymas VILNIES Sidabradaikčių cerlifikalų.
No. 2 Pasiūlymas—gavimas special $2.00-nių VILNIAI skailylojų.
No. 3 Pasiūlymas—užsisakymas-pasipirkimas literatūros.

BE JOKIŲ SUNKUMŲ—LENGVA ĮSIGYT
Pradekite rinkti VILNIES kuponus Sidabradaikčių su Pirmadieniu, Vasario 2 d. Ir surinkę 6 kuponus atsiųskite 

su $1.19 į VILNĮ, 3116 S. Halsted St., Chicago, III. čia jūs aplaikysite jūsų Sidabradaikčių vienetą iš G kavalkų.
Ncatidčliokite! Pradėkite taupyt cerlifikatus, rinkti speciali $2.00 skaitytojus,” arba skaityti literatūrą ir 

platinti ją. Gerai peržiūrėkite visus mūsų Tris Pasiūlymus. Ir kuris jums pasirodys geriausias, tai luomi ir nau­
dokitės.

PASIŪLYMAS No. 2.
Kiekvienas dienraščio VILNIES skaitytojas gavęs naują “special $2.00 prenumeratorių (Chicago] 3 mėnesiam, 

kitur 4 mėnesiam laiko) gaus setą 6 Rodgers A-Plus Silverware su garantija ant visados tiktai už 69c.
O gavęs 6 “special $2.00 skaitytojus,” kaip viršuj pasakyta, galite gauti pilną Rodgers Silverware Service dėl 

šešių! Ir jum tekainuos tik $2.99, nežiūrint, kad paprasta jų pardavimo kaina yra apie $18.00.
Gavę 12 lokių special $2.00 skailylojų—gausite virš minėtą Rodgers Silverware Service dėl šešių dykai! (pri­

dedant 60c pašto persiuntimo lėšom).

PASIŪLYMAS No. 3.
Kiekvienas VILNIES skaitytojus, kuris pirks literatūros už $3.00, gaus setą 6 Rodgers Silverware su garantija 

ant visados liktai už 39c.
Pirkę literatūros už $7.50 galite gauti pilną Rodgers Silverware Service dėl šešių! Ir jums tekainuos tiktai 

$3.99, nežiūrint, kad tų sidabradaikčių reguliarė kaina yra apie $18.00.
O pirkę literatūros už $18.00 gausite Rodgers Silverware Service dėl šešių šeimynos dykai! (tik pridedant 60c 

pašto persiuntimo lėšom).

SIDABRADAIKČIŲ CERTIFIKATAS
“VILNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SILVERWARE)) KUPONAS

Aš suprantu, kad 6 VILNIES Sidabradaikčių Kuponai (kaip šitas), kartu su $1.19 (pridedant 
10c, jei būtų reikalas setą siųsti paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rodgers A-Plus Silverware 
su garantija ant visados.

Šis pasiūlymas gali būti panaikintas bile laiku.

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill
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Kaip Susisiekt su 
Giminėmis Priešu 
Šalyse

Brighton Parko Žinios
Iš LLD 104 Kp. Susirinkimo

Pilietybės Pamokos 
Dariaus Girėno 
Salėje

Raudonojo Kryžiaus Chica- 
gos skyrius gavo atsakymą iš 
Tokio nuo Japonijos valdžios, 
kokiom sąlygom žmonės galėtų 
susirašyti su ten esančiais savo 
giminėmis. Tame atsakyme Ja­
ponijos valdžia pareiškia, kad 
per Raudonąjį Kryžių gali susi­
rašinėti, bet turi prisilaikyti 
grynai šių sąlygų. Laiškai ar te­
legramai turi būti tik anglų 
kalba. Ne daugiau 25 žodžių ir 
tik apie šeimynos reikalus.

Turintieji reikalą susisiekti 
su gyvenančiais Japonijoj, galit 
kreiptis į Rraudonojo Kry­
žiaus raštinę, 616 South Michi­
gan Ave. Tokios tvarkos reikia 
prisilaikyti siunčiant laiškus į 
Vokietiją, Italiją arba jų užim­
tas teritorijas. Laiškus ir teleg- 
ramus į J. V. draugingas šalis 
bei neutrales šalis reikia siųsti 
•paprastais pašto kanalais.

Cicero Žinios
Liuosybės Namo B-vės 
Visuotinas Susirinkimas

d.,Trečiadienį, vasario 2 
7:30 vai. vakaro, įvyks Lie­
tuvių Liuosybės namo ben­
drovės visuotinas dalininkų 
susirinkimas nuosavoj salėj, 
49th et. ir 14th st. Visi da­
lininkai, visi organizacijų 
atstovai privalo metiniame 
susirinkime dalyvauti.

Šiame susirinkime direk­
cija duos raštišką raportą iš 
visų metų biznio. Jūsų pa­
tarimai, sumanymai dėlei 
biznio reikalų, dėlei bendro­
vės gerovės daug prisidės 
prie šios kultūrinės įstaigos 
išlaikymo ir gerinimo.

Visi dalyvaukime.
Dalininkas.

Vasario 9 d. įvyko LLD 
104 kuopos susirinkimas. 
Susirinkiman atsilankė Le­
onas Pruseika ir pasakė 
prakalbą apie Abra h o m ą 
Lincolną. Jis nurodė kaip 
tas didis laisvės mylėtojas 
mėgo skaityti knygas. Vi­
siem Pruseikos prakalba 
patiko.

Finansų raštininkė repor- 
tavo, kad kuopoj yra už 
pereitus metus užsimokėju­
sių 90 narių. Tačiau į mi­
tingus atsilankė tik pusė. 
Negerai, kad nevisi nariai 
lanko kuopos susirinkimus. 
Kuopos ižde yra $80. Susi­
rinkimas paskyrė $10 Raud. 
Kryžiui ir “Vilnies” baza- 
rui $10.

žaislų Vakarėlis
Kovo 8-tą Hollywood sa­

lėj įvyks žaislų pramoga. 
Rengia Brighton Parko or­
ganizacijos. Visus kviečia­
me dalyvauti. Brightonpar- 
kiečiai visada duoda gerų ir 
gražių dovanų žaidikams ir 
kortų lošikams.

Korespondentas.

Del gavimo pilietinių po- 
pierų pamokos įvyks Da­
riaus-Girėno salėj, 4416 So. 
Western avė., antradieniais 
ir ketvirtadieniais nuo 5 iki 
7 vai. vakarais.

Čia padės jum išpildyti 
blankas pilietinėm popierom 
ir tt.

Jeigu yra norinčių dienos 
metu mokintis, tai užsire­
gistruokite ir kaip tik bus 
pakankamas kiekis moki­
nių, tai tuomet ir dieną pra­
dėsime pamokas.

J. B. Pol, 
4731 So. Ashland Avė.

Civilinio Apsigynimo 
Pamokos

Melrose Park
Raudon. Kryžiaus ir Rusų 

Medikalės Pag e 1 b o s 
Paramai Pramoga

Balandžio 18 d. J. Waičiu- 
lio salėj, 23rd avė. ir Lake 
st., Melrose Park, įvyks 
Raudonojo Kryžiaus ir Ru-

Raudonojo Kryžiaus 
Paramai Prakalbos

Cicero Moterų Choras, Li­
teratūros Draugijos 92 kp. 
ir LDS 109 kp. rengia pra­
kalbas paramai Raudonojo 
Kryžiaus. Prakalbos įvyks 
penktadienį, vasario 27 d., 
Liuosybės salėj, 49th et. ir 
14th st. “ 
vakaro.

Kalbės 
Kryžiaus 
majoras Stedransky, atsto­
vas civilinio apsigynimo Th. 
K. Chisholm, o lietuviškai 
kalbės “Vilnies” redakto­
rius Leonas Pruseika.

Kviečiame visus Cicero 
lietuvius šiose taip svarbio­
se prakalbose dalyvauti. Rū­
pinkimės visi, kad mes, lie­

Pradžia 7:30 vai.

apie Raudonojo 
rėmimą Cicero

Kubos Prekybos Buto bankiete, New Yorke, - 
amerikiečiai svečiai: Nelson Rockefeller, Law­
rence Berenson, Sumner Welles ir Dr. Aurelio 
F. Concheso, Kubos ambasadorius Amerikoje.

Nori Pašalinti 
LaGuardią

DVI VALANDAS DIRBO 
IKI ATGAIVINO ŠUNĮ

WGES, LITHUANIAN CUL­
TURE AND ART CLUB
WLS—U.S. Navy on the Air 
WBBM—The Arkansas 
Traveler

7:45—WGN—Chuck Foster 
8:00—WBBM, We The People 

—WGN—Foreign Affairs 
8:30—WGN—Spot Light Bands

WBBM—Report to the Nation 
8:45—WGN—Talk by Arthur Man 

from London
9:00—WGN, Allen Scott 

WBBM, Glen Miller
9:15—WBBM—Public Affairs 

WGN—Hill Sanders and 
Guy Savage

O M-WGN, The Northerners 
WBBM—Talk by Secretary 
of the Navy Frank Knox 

9:45—WGN, Les Brown's Orch.
WBBM—News

10:00—WGN—Regent Time 
WBBM—Donald Me Gibeny

10:15—WBBM—Sports Review 
WGN—Chicago at Night.

10:30—WGN. News
WBBM, News 

10:45—WGN—Golden Grove Boxing 
11:00—WBBM—News

WGN— News
11:30—WBBM—Raymond Scott 

WGN—News
12:00—WGN, Lawrence Week 

WBBM—Ramon Ramos
1:00—A. M., Headlines
1:30—WGN. News Roundup

TREČIADIENIS, VASARIO 25-ta

UNIVERSAL
RESTAURANT

Geras Maistas, Prieinamos Kainos ir 
Mandagus Patarnavimas

Antanas Norkus,
Savininkas

750 W. 31st Street
Phone Victory 9670

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO. 
NATHAN RENTER 

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Per visą miestą yra užsi­
registravusių dalyvauti ci­
viliniame apsigynime apie 
300,000 žmonių. Reikalinga 
pratimas, tai tas, kad kiek­
vienas žinotų savo vietą, nes 
niekas nežino kada priešas 
gali pulti mūsų miestą.

Civilinio apsigynimo pra­
timo direktorius A. Lepows- 
ky ragina gyventojus savo 
apielinkėse tartis tuo reika­
lu; sužinot į kokias vietas 
vakarais jūsų apielmkėj 
įvyksta pratimai ir juose 
dalyvauti.

Numato Moteris Imt 
| Aviacijos Industriją

Sekmadienį prie 63rd st. 
“police” šuo nuėjo toli ledu 
į ežerą. Ledas atlūžo ir šuo 
papuolė į vandenį.

Pakraščio sargyba pamatė 
ir išgelbėjo gyvulį. Tačiau 
jau buvo prigėręs ir apmi­
ręs. Pagelbos skvadas dir­
bo dvi valandas iki atgaivi­
no šunį.

New York.—La Guardia, 
kuris rezignavęs iš visos ša­
lies civilės apsaugos tary­
bos, taipgi, gal būt, rezig­
nuos nuo tos pačios tarybos 
New Yorko skyriaus. Dau­
giau kaip penki šimtai oro 
puolimų apsaugos pareigū­
nų reikalauja pašalinti La 
Guardia, nes jis del laiko 
stokos (La Guardia yra ne 
tik New Yorko majoras, bet 
užima daug kitų postų) ne­
sutvarkė miesto apsaugos 
sistemos patenkinančiai. 
Pasirašiusieji siūlo perduoti 
reikalą tvarkyti karo reika­
lų departmental. Manoma, 
kad La Guardia tų pareigų 
turės atsisakyti.

Apart to, kad Chicagoj-------------
per metus laiko išaugo du Išplaukė 
dideli orlaivių inžinų fabri-' 

sų Medikalės Pagelbos nau-.kai — Studebaker ir Buick 
dai parengimas, kurį ren- j — dabar! ' ’ _ ‘ ’ 

įgia 5-kios draugijos, IWO, Chrysler Co. orlaivių dirb- 
' rusų skyrius, LDS 88 kp., i tuvę Chicagoj. 
IWO lietuviai draugai, Ru-: ” 
sų Tarpsavinės Paramos 
Draugija ir Vokiečių Jung­
tinė draugija iš Behvoodo.

Šių visų draugijų komite­
tas laikė susirinkimą vasa­
rio 19 d. pas drg. Sielenik.

1 čia svarstė dalykus apie tą 
pauengimą. Visų rūpestis, 
tai kaip daugiau pelno pada­
ryti. Buvo labai draugiškos 
diskusijos, kaip padėti mūsų 

' šaliai laimėti karą.
' Vienas iš Komisijos.

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3131 S. Halsted St.
7:30 A. M.—WLS, Mac & Bob
8:00 A. M.—WGN, Your Morning 

News
WLS, Sunshine Valley Folks 
WBBM, News

8:15—WBBM, Silverleaf Sendoff 
WGN—Your Favorite Music 
WLS, News

8:30, WLS, Chuck Acree 
WBBM, Rhythm off the 
Record
WGN—Victor H. Lindlahr

8:45, WLS. Mountain Playhouse 
WBBM, Stories America 
Loves
WGN—News

9:00—WLS, The Book Shop 
WBBM, Betty Crocker 
WGN—To Be Announced

9:15—WLS, News
WBBM, Myrt & Marge 
WGN, Happy Meeting Time 

9:30—WGN, June Baker
WLS, Howard Peterson 
WBBM, Stepmother

9:45—WGN, Linda’s First Love 
WBBM, Shopping With The 
Missus
WLS, Jane Tucker

10:00—WLS—Jack Turner
WBBM—Treat Time 
WHIP, Šalllmieras Hour. 
WGN—Editors Daughter
A.*M.-WBBM,“The" Man I 
Married
WGN, Hearts in Hormony 
WLS, Good Morning 
Neighbors

10:30—WGN—Harold Turner 
WBBM, Bright Horizon

10:45—WGN—Morning Melodies 
WLS, Livestock Market 
WBBM—Aunt Jennies Stories

11:00—WGN—To Be Announced 
WBBM, Kate Smith Speaks 
WLS Martha fi-.Helen

11:15—WGN—This is Life
. WBBM, Big Sister

11:30—WGN, News
WLS—News
WBBM—The Romance o£ 
Helen Trent

11:45—WGN—Harved Turner 
WLS, Farm News 
WBBM—Our Gal Sunday

10:10—WLS, News, Evin Lewis
10:15...................  ”

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 
3538 S. Halsted St.

Mčsos-Groserio Krautuvė
3441 S. Morgan St.

Iš vieno Amerikos uosto 112:00—wgn—Radio's voice 
nhnVihlvM Viirmn VP..I P*rnmeX .-z?

WBBM, Life Can Be Beautiful
12:15—WGN, Helen Holden

WBBM, Woman in White 
12:30—WGN, Front Page Farrel

WLS, Noon Time News
WBBM, Right to Happiness

12:45—WGN, Markets
WLS, Feedlot Question Farm­

ers’ Forum Guard
WBBM, Road to Life 

1:00—WGN, Don Norman's Date
WLS, Army Band 
WBBM, Young Dr. Malone

1:30—WGN—Little Women
WLS, Homemakers’ Program 
WBBM, Fletcher. Wiley

1:45—WGN—Music Over The Coffee 
WBBM, Kate Hopkins

1:55—WLS, News 
2:00—WGN—I Hear America

Singing.
WLS, Orprans of Divorce 
WBBM—David Harum 

2:15—WGN, Art Institute Series
WLS, Amanda of Honeymoon 

Hill
WBBM, Meet the Missus 

2:30—WGN—Harold Turner
WLS, John's Oui?r Wife 
WBBM, American School of 
the Air

2:40—WGN, News 
2:45—WGN, Rhymster Tyme

WLS, Just Plain Bill
WBBM, What Freedom Means 

2:55—WBBM. Headlines 
3:00—WGN, Elson and Anson

WBBM—Helping Hand 
3:15—WBBM—Every Womans

World 
3:30—WBBM, Lone Journey 
3:45—PBBM—News
4:00—WGN, Boaker Carter, News 

WBBM, Mary Marlin
4:15—WGN—Old Dan

WBBM—The Goldbergs 
4:30—WGN, Don Winslow

WBBM—The O'Neills 
4:45—WGN, O'Dell and Turner

WBBM—Scattergood Baines 
4:55—WGN, News 
5:00—WGN, Orphan Annie

WBBM, Painted Dreams 
5:15—WBBM—Voice of Broadway

WGN—To Be Announced 
5:30—WGN, Jack Armstrong

WBBM—News 
5:45—WGN, Captain Midnight

WBBM, World Today

VAKARE
6:00—WGN, Dr. Bradley 

WBBM, Amos 'n' Andy 
6:15—WGN, Bob Elson

WBBM, Lamy Ros® 
6:30—WGN, News.

WBBM, Helen Menken in 
“Second Husband"
WLS, News 

6:45—WLS, sniue ivtancet
WGN—The Imide of Sport? 

7:00—WGN—What’s My Name
WLS—Xavier Cugat’s Revue 
WBBM, Are You A Missing
Heir?
WGES, Peoples Furniture 
WGES, Lithuanian Culture 
and Art Club

7:15—WGN—To Be Announced 
7:30—WGN—Short Stories

~ ••---- - vieno AineriKOS uosto i
imama . statyti j laivas, kuriuo ve- !

’"b- žama penktas siuntinys vi- 
j I sok'ių reikmenų, kuriuos per 

paskutinius mėnesius surin­
ko Rusų Pagelbos Komite­
tas. Paskutiniu siuntiniu 
siųsta daugiausia drabužių. 
Drabužiai visi nauji; susi­
deda iš 10,000 paltų, kostiu­
mų, merginų kojinių ir tt. 
Taipgi nemažai medika­
mentų ir įrankių. Del aiškių 
priežasčių negalim pranešti 
datos, laivo ar uosto vardų.

Bendrai numatoma, kad 
bėgyje 12 mėnesių reikės į 
orlaivių industriją 600,000 
naujų darbininkų. Iki šiol 
buvo naujų darbininkų re­
zervas iš jaunų vyrų eilių. 
Tad kaip praneša iš New 
Yorko planuojama, kad bė­
gyje metų įtraukti į orlaivių 
industriją 600,000 naujų 
darbininkų ir didelį nuo­
šimtį jų tarpe moterų. 
SPIRIA SLOVAKUS DUOTI 
DAUGIAU KAREIVIŲ

ĮJRBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LO VEIKIS - Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

(IAJSRAS SUNAIKINO
STAMBIĄ KAREIVINĘ!

tuviai, kuogeriausia pasiro- 
dytume tarpe amerikonų.

Dar prašome visų, kad 
penktadienį prakalbose da­
lyvautumėte, kad atsivestu- 
mėte savo gimines ir pažys­
tamus. K. Y.

DAVENPORT, la. — Iš neži-NEW YORKAS. — Londono 
radijo žiniomis, į Slovakiją nu­
sidangino Hitlerio štabo virši­
ninkas gen. Keitei reikalauti iš , port Artilerijos kareivinę. Nuo-

kone visiškai sunaikino Daven-

■
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

Nariai Chicagoa ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių
Direktorių Associacijos

Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktj

FRANK MICKAS
Siuvėjas—Kailius—Krautuvė

Žiemai ir Visada 
Vyrai ir Vaikinai 
Gali Pasipuošti 
Puikiai ir

‘ Nebrangiai.

4146 Archer Avenue

Phone Pullman 3359

PETER ZAKS
Midwest Food Store

GROCERY AND MEAT MARKET
119 East 107th St.

PETRAS ZAKS, Sav.

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1279 A 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

UNITED
STATES

SAVINGS 
fBONDS 

AND STAMPS

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2199
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. L1TUANICA AVENUB 
TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE

•_____________Tel. Pullman 9661
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“SOVIETU SĄJUNGOS ARMIJA APGINA Witon C., Darbininkai 
CIVILIZACIJĄ” SAKO JOSEPH DAVIES. Walaui^sa,i“

----------------- • Pernai įvyko balsavimai 
Virš 20,000 Visokios Publikos Griausmingu Delnų Plojimu Wilson Co. skerdykloj. Di- 

” t* s. r*-4. .. „ .... džiumą balsų sudarė už
kompanijos uniją — nepri­
klausomą uniją. Tas žinoma 
visai nerodo, kad tokios uni­
jos darbininkai norėtų. Bet 
jie bijodami netekti darbų 
balsavo už kompanijos uni­
te-

Kiek laiko atgal CIO uni-

Kulluros Ir Meno Kliubo Radijo Pusvalandis 
Iš Stoties WGES, Antradieniį Vakarais, 7:30-8

NUMATO STATYTI ALU­
MINO DIRBTUVĘ 

CHICAGOJ

Pritarė Pareiškimui Buvusio Jungt. Valstijų 
Ambasadoriaus Sovietuose

Maksimas Litvinovas Tele- estradoj surengė tautų mar- 1 
gramu Atsiprašė, Kad Ne- šą. Pirmininkas iššaukė 
galėjo Atvažiuoti. Kunigas peš, esančias salėj, atsistoti. • 
Atidarė Mitingą su Malda Paskui tų grupių įgalioti- : 
ir Laiminimais Kariaujan- niai pasiėmė savo šalies vė- 

čių Prieš Agresorius liavą ir visi kartu maršavo ■ 
estradoj. Buvo atstovai nuo . 
amerikonu, Sovietų Sąjun- Jos Wilson Co. lokalas pa- 
gos, čekų, graiku, olandu, Į,lav5 skundą „ prieš nepn- 
belgų, laisvų francūzų, mek- klau™ra!» ““M kaip k°m- 
sikiečių, serbų ir kitu tautų ;lPanUos uniją. Nacionale 
viso 25-kių tautų atstovai. ne-

Aukos ir Hollywood 
žvaigždės

Pasiklausykit Algirdo Brazio
Lietuvių Kultūros ir Meno radijo programoj šį vakarą 

dainuos populiarusis Chicagos pirmaeilis lietuvis daini­
ninkas Algirdas Brazis. Geistina, kad “Vilnies” skaity­
tojai ir kitiem apie tai primintų.

Drg. Juozas Bendokaitis rekomendavo ir prižadėjo 
pakviest jauną kanklietę dainininkę, bet šiuos žodžius ra­
šant Anaunseris galutino atsakymo dar neturi.

Vėliausias karo frontų žinias perduos Rudolfas Bara- 
nikas. Anaunseris.

Iš Washington© žiniomis, 
numatoma Chicagoj būda­
vot! alumino dirbtuvė. Tik 
abejoja, ar čia užteks elek­
tros jėgos tokiam fabrikui.

Kitus tris alumino fabri­
kus numato pastatyti šiuose 
miestuose, New Yorke, Phi- 
ladelphijoj ir Bostone.

Rezidencija REPUBLIC 5047 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

Sekmadienį Chicago Sta- 
diume Joseph Davies pasa­
kė liepsningą, išsamią pra­
kalbą apie Sovietų Sąjungą, 
kad “šiandien Raudonoji 
Armija yra pati tvirčiausia 
jėga civilizacijos apgyni­
mui.” Buvęs šios šalies am­
basadorius pareiškė:

“Aš būdamas ambasado­
rium per keturis metus pil­
nai įsitikinau ir praktiškai 
mačiau Sovietų atstovų nuo­
širdumą, teisingumą ir žo­
džio išlaikymą jų padaryto­
se sutartyse. Jie davė pri­
žadą pasauliui, kad nedarys 
atskiros taikos. Sovietų Są- Tikrai nesužinota rinkliavos 
junga savo didinguose žy-) sumos, bet spėjama, kad 
giuose agresorių jėgų nai- i pats mitingas ir aukų rinki- 
kinime užsitarnauja visų! mas duos Rusų Karo Pagel- 
paramos.” i bai arti $50,000.

Toliau kalbėtojas nurodi-Į Majoras Kelly parašė at- 
nėjo, kad Maskvos valdžia Įsiprašymo laišką, kad jis ne- 
visuomet norėjo taikos už- ga]i kalbėti mitinge, nes jis 
tikrinimo ir kvietė Ameriką, j -
Francūziją, Angliją ir kitas j 
šalis sudaryti taikos frontą < 
prieš fašistinius agresorius. , 
Tačiau po Čekoslovakijos iš­
davimo ir po daugelio žygių j 
nepasisekus sudaryti taikos ] 
bloką, pasirašė su Vokietija ] 
sutartį, kad ją neužpultų.; ] 
Bet ji buvo užpulta, kaip ir 
mūsų šalis užpulta iš paša- < 
lų, sakė Davies. <

“Visokį gudrūs gąsdini- ;
mai, kad Stalinas, sumušęs 
nacius, užims visą Europą 
yra biauri hitlerizmo propa- : 
ganda,” su pabrėžimu sakė 
buvęs ambasadorius.

Mrs. Ivy Litvinovienė pa­
sakė švelnią kalbą atsišauk­
dama į amerikiečius vienin­
gai stoti prieš ašies jėgas; ji j 
prašė aukauti karo pagel- 
bai.

Tiek Litvinovienei, tiek J. 
Daviesui pasveikinti publika 
sustojo ir ilgai delnais plojo.) 

Masinį mitingą atidarė i 
Edward Ahrens, Rusų Ka­
ro Pagelbos Chicagos sky­
riaus pirmininkas. Pirmi­
ninkavo ir tvarką vedė New 
Yorko Rusų Karo Pagelbos 
pirmininkas E. Carter.

Sovietų Sąjungą sveiki­
nančias prakalbas pasakė 
ADF atstovas ir CIO unijų 
atstovas. Jie kvietė žmones 
vieningai veikti karo laimė­
jimui, dauginti produkciją. 
Abudu kalbėtojai pareiškė, 
kad Sovietų Sąjunga yra 
šios šalies galinga talkinin­
kė ir savo galinga armija 
tvokia Hitlerio gaujom pri- 
svaiginančius kirčius.

Demokratinių žmonių so­
lidarumo p a v a i z davimui

Kode) Nekalba Kas 
Svarbiausia Amerikoj?

Roy Apolskis Įstojo 
l J. M. Marinus

Aukauja Kraujo R. Kryž.

125 asmens pirmadienį iš 
i Chicagos Lodge B-nai B’- 
L.:*!. ~..i___

priklausomos unijos veiklą 
ištyrė ir kiek laiko atgal pa­
skelbė, kad tai kompanijos 

Į prašymą aukų publika unjja
atsiliepė labai šiltai. Darbo, Nepriklausoma unija’ bo- 
unijos, fraternalės organi-;Sų jrankis, kreipėsi į ape- 
------j—, —x------------  -»i nacijos beminą, kuu nuu-i 
Rusų Karo Pagelbos komi- j Sprenfjj panaikintų. Apelia- 

-- ----------------"ei jos teismas išnešė nuo­
sprendį, kad Nacionalės 
Santikių Tarybos sprendi­
mas yra teisingas.

Dabar Wilson, Co. priva­
lo panaikinti kompanijos 
uniją.

CIO unijos lokalas ir dau­
gelis darbininkų reikalauja, 
kad paskelbtų naujus šioj 
skerdykloj balsavimus. 

Unijistas.

Katalikai Piktinasi Dauž- 
vardžio Kalba, Kad Ame­
rikos Reikalai Užmiršta

Sekmadienio vakare, šv. 
Kazimiero Akademijoj buvo 

„ t_____ t ___ ___ t surengta vakarienė, kurioje
zacijos, apšvietos kliubai, Įjacjjos teismą, kad nuo- kalbėjo Petras Daužvardis, 
RuSil Kai'O PagclbūS KGuii-igp 
tetai ir pavieniai asmens Lj-’ 
daug aukavo. Nežiūrint, i 
kad buvo pusėtinai brangūs 
tikietai daug kas į vokeles 
dėjo dolerius ir dešimtines.

buvęs tautininkų valdžios 
konsulas Chicagoj. Jis ir 
dabar nori vadintis konsulu,

Pagarsėjęs footbolistas rith aukavo Raud- Kryžiui 
Roy Apolskis, drg' Apolskių krauJ°- 
sūnus, plačiai žinomas tarpe-----------------------------------
Chicagos lietuvių, o ypač 
tarpe Roselando lietuvių, 
įstojo į J. V. marinus. Jis 
išvažiuos (o gal išvažiavo) 
Quanlico, Virginia, militari- 
nės tarnybos pareigom.

Roy lankė Marquette uni­
versitetą Wisconsine. P. D.

3133 S. Halsted Street
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Cahunet 6877 
134 N. La Salle Street

Room 2014
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

yra šiuo laiku Floridoj. Gu- i r\n r n ir 
bernatorius Green taipgi at- Lvj J J KUOPOS 
» kad jis negalįs at- Re;ka|u

Ukrainiečių šokikų grupė, i , i
paskui dar vienas baletas ir Kov° L sekmadien), bus 
*T „ j - • -j- puiki LDS 53 kuopos vaka-; Hollywoodo žvaigždes pildė <enS geresniam ^sipažini- 
programą. Keletas aktoriui,;_ ___ • __ ; • ’ 1
kalbėjo: Constance Bennett,įrių kuopa gavo daug.
Mr. Roland ir keli kiti pa- Vakarienė bus Lietuvių 
sveikino mitingo dalyvius ir Į Auditorijos žemutinė j salėj, 
siuntė linkėjimus Sovietų į Durys atsidarys 3 vai. po 
„ . . pietų, o vakariene bus 6 vai.
b&)ungai- v _ J (Pirmesnis pranešimas,

Mitingas užsibaigė arti |kad durys atsidarys 6 va- 
12-tos vakaro ryžtingoj ir ]andą, buvo klaidingas.) 
solidarėj nuotaikoj dainuo­
jant šios šalies himną. ,

Davieso ir Litvinovienės 
Pasitikimas

Tą pačią dieną, sekmadie­
nį popiet buvo Joseph Da- 

; viešo pasitikimo bąnkietas t 
i Drake viešbutyj. Daug žy- i 
mių svečių dalyvavo. Nuo 
4 iki 6 vai. vakaro Univer­
sity Kliube įvyko užkandis 
ir susitikimas Mrs. Ivy Lit­
vinovienės. Buvo daug sve­
čių. Dalyvavusieji arbatė­
lėj paspaudė garsaus Sovie­
tų Sąjungos ambasadoriaus 
žmonos ranką ir perdavė 
linkėjimus. Nuo lietuvių)

nors Smetonos valdžia ™Birutiečiai Rengiasi 
griuvo ir jis neteko konsu- . °
10 pareigų. Prie Metimo

Daužvardis i plūdo tuos Koncerto 
žmones, kurie sako, kad --------
Lietuva nenorinti ar kurie) Birutės choras, kurį v< 
sako, kad Lietuva negalės 
išsilaikyti nepriklausoma. 
Girdi, tokie žmonės esą ne­
sveiko proto.

1 Apie Ameriką, apie tai, 
, k a d dabar svarbiausias 
mums visiems klausimas tai 
susikaupti karo laimėjimui, 

Į fašizmo sumušimui, ponas 
i Daužvardis nei žodžio ne- 
i pasakė.

Kalbėjo ir kunigas Briš-

RADIO
Dainuos Grenadierių Trio,' Dramos, 
Juokai, Patarimai, Pranešimai ir 1.1.

Radio klausytojai galės smagiai ir 
įdomiai valandėle praleisti klausyda­
mi reguliario antradienio radio pro- 
gramo, kuris įvyks šiandien, 7-tą vai. 
vakaro iš stoties W.G.E.S. Šių pro­
gramų leidimu rūpinas Peoples Fur­
niture Company. šiandieniniame 
programe dalyvaus harmoningas 
“Grenadierių” trio, "Dėdė” Vaitiekū­
nas ir kiti žymūs talentai. Malonėkite 
nepamiršti pasiklausyti.

Rep. XXX.

! CLASSIFIED APS Į
SITUATION WANTED FEMALE

- - , '| Pajieškau darbo prie namų. Galiudovauja Bijanskas, Šiuo lai- prižiūrėt ir kūdikius. Pavieni moteris, 
, . . . ... turiu būt ant vietos. Prašau rašyt laiš­ku rengiasi prie metinio kus lietuvių kalba. (25-25)
koncerto, kuris įvyks kovo v~ N” 361(324s.2Syion Avc~ 
15 d. Lietuvių Auditorijoj shoe shop for sale 
popiet. I PARDAVIMUI Čeverykų taisymo

Sako birutiečiai šiame .šapa- Gerai išdiri>ta vieta. Parda- ...... vimo priežastis — liga. Kreipkitės: koncerte daugiausia dai- 4400 s. Campbell Aye.______ (24c26)
nuos ištraukas iš operetės 
“Čigonai.”

Bridgeportietis.

REAL ESTATE FOR SALE

|mui su naujais nariais, ku-ika» kuns labai gyre Dauz-

Taigi, nesiruoškite vaka­
rieniauti namie, nes gausite 
vakarienę čionai 6 valandą, 
o taipgi ir smagiai laiką 
praleisite.

Visi LDS 53 kuopos na­
riai privalo dalyvauti ir ki­
tus paraginti. Ypatingai vi­
si naujai įstoję nariai daly­
vaukite, nes tai jūs priėmi­
mui vakarienė.

K-ja.

Dr. A. Normantui 
Nupjovė Koją

Dr. A. Normantas, 3246 
i S. Halsted st., jau per ne-

viešnią pasveikino L. Pru- kuri įalk« skundėsi kojos
seika. Buvo ir daugiau lie­
tuvių viešnios susitikime.

Reporteris.
NUSINUODIJO DVIEJŲ 

VAIKŲ MOTINA
Mrs. Lukos, 23 m., 7443 

Drevei blvd., išgėrė nuodų. 
Ji numirė ant vyro rankų 
sakydama, kad ji paėmė 
nuodų, bet jį mylinti.

Pasiliko du vaikai našlai­
čiai, vienas pustrečio, o an­
tras 20 mėn.

nesveikumu. Kas tai pra­
dėjo gesti kaulas. Išbandė 
visokius būdus sulaikymui 
kaulo gedimo, bet niekas 
negelbėjo — teko nuplauti 
koją, kad sulaikyti gedimą.

Po operacijai daktaras 
jaučiasi neblogai.

Linkiu daktarui Norman­
tui greito pasveikimo.

Kaimynas.

UŽMUŠĖ JUOZĄ
KRIŠČIŪNĄ AKSIDENTE

vardį.
Rinkta aukos. Aukų su pa- : 

žadais paskelbta apie $1,400.
Daugelis aukotojų tačiau 

supyko ir kai kurie sakė no­
rį atsiimti aukas dėlto, kad 
Daužvardžio kalba nepaten­
kinti.

—Mano sūnus kariauja. 
Mums reikia rūpintis, kad 
Amerika karą laimėtų,—sa­
kė vienas.

—Jis vis šneka apie tą sa­
vo valdžią. Jam rūpi vėl at­
gauti ta šilta vieta, o kad 
Amerika kariauja, kad 
mums dabar svarbiausia 
remti savo vaikus, savo ar­
miją, tai nei žodžio nepra­
sitaria.

—Jie mus visuomet tik 
kursto prieš ką nors, prieš 
kitus lietuvius,—o kas svar­
biausia užmiršta,—sakė dar 
vienas.

Ištikro, taip ir yra. Jie 
nori prikelti iš numirusių 
smetoninį režimą. Jie “už­
miršta” ir tai, kad be Hit-1 
lerio sumušimo apie Lietu­
vos ateitį ir kalbėti negali­
ma. Jie “užmiršta” paran­
kiai, kad nereiktų nieko sa­
kyti prieš Hitlerį.

Beje, p. Šimutis, “Draugo” 
redaktorius, išėjo anksto­
kai, negavęs progos kalbė­
ti. Kai kurie sako, kad jis 
išsiskubinęs, kad -nereiktų 
aukoti. Kiek tame tikrumo, 

! nežinau. Buvęs.

North Side
LLD 86 kuopos mėnesinis 

susirinkimas įvyks trečia­
dienį, vasario 25 d., Vengrų 
salėj, 1632 Milwaukee avė.' 
Susirinkimas prasidės 7:30 
vakaro.

V. Andrulis duos prelek- 
ciją apie žmonių protavimą 
ir smegenų veikimą.

Visi dalyvaukite.
Kuopos Sekr. S. V.

I Vietos Pranešimai
12-to WARDO TAVERN ASS N 

kviečia visus tavernų savininkus atsi­
lankyti į šį susirinkimą, kuris įvyks 
vasario (February) 24, 1942, Ežerskio 
svetainėje, 4600 S. Paulina, 2-rą ,val. 
popiet. Bus daug apkalbama apie at­
eitį mūsų biznių. Ateikite ir pristoki­
te prie šio veikimo, kas paliečia jūsų 
ir mano ateitį.

Kviečia Dan Smith.’
L. L. D. 86-tos Kuopos 

susirinkimas įvyks trečiadienį, vasa­
rio 25d., 7:30 vai. vakaro, Vengru sve­
tainėj, 1630 Milwaukee Ave. šiame 
susirinkime kalbės d. V. Andrulis, te­
moje: Žmonių Protavimas. Visi na­
riai ir Vilnies skaitytojai dalyvauki­
te. S. Veshys.

(24-25)

World Playhouse
410 S. Michigan Ave., 

Palei Van Buren
Subatomis 40C iki 6:30 P.M. 

3-čia Savaitė
1-ma Filmą Tiesiai iš Karo Fronto

“Girl from
Leningrad”

Mergina iš Leningrado 
Ir Vėliausi Judžiai iš U.S.S.R. ir 

“Sovietų Moterys Kare”

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas

GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

16 KAMBARIŲ REZIDENCIJA 
526 Deming Place, arti Lincoln Parko, 
lotas 90—190; moderniška, puikiame 
stovyj, didelis kiemas, arti publiškų ir 
parapijinių mokyklų, gera transporta- 
cija, 10 miegamųjų kamb., 4 maudy­
nės. Prieinama kaina ir išlygos. Pa­
šaukite pasitarimui. MURPHY & CO.. 
Ill W. Monroe St., State 0336 (21c24)

GERIAUSIAS ŠIO METO PIRKINYS 
—2 flatų mūrinis namas, 6 kamb. 

apartmentai, 2 karų garadžius, bun­
galow stogas, stokeris, plieniniai rė­
mai, aukštas bezmentas, arti Mar­
quette Parko. H. Barch & Son, 2442 
W. 63rd St., Prospect 9000. (21c24)

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta"tl
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak. 

Sekmadieniais pagal sutartį.

DABAR AR NIEKAD
Kainos ant namų greitai kyla. Pa­
siskubinkite pamatyti šituos ir ki­

tus mūsų BARGENUS:
5 kamb. mūro bungalow už $5,000
10 kamb. ruiminhouzė.............$4.750
4 pag. ir vienas beismente $11,500 
8 pag. Mod. Rendų į mitus

$4,100 .................................  $19,500
12 pag. Rendų $5,400............. $22,000
4 Storai ir 9 pag. Rendų

$5,400 .................................  $20,000
20 pag. Rendų $9,270 .............. $30,000
5 Storai — lotas 80x125 ...........$12,000
80 karu garažas, lotas

120x125 $16,500
3 lotai ant Archer Avė.

—netoli Kedzie ..................  $2,000
Taipgi visokių ir visur biznių, far- 

mų, rezortų lengvais išmokėjimais 
arba mainais.
PASKOLOS ANT NAMŲ už 4%% 

ir RAŠOM VISOKIOS RŪŠIES
INŠIURINĄ

JOHN SINKUS 
2442 West 63rd Street 

PROspect 9000.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

šokėdamas cash už rakandus, au 
aupinsi nuo 40 iki 60%. Mes prista- 
ome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
lel daugiau Informacijų. Vientik na 
iionaliai žinomi daiktai randasi pat 
nūs. ALIŠAUSKAS. Sūnus. 6343 S 
■Vestern Ave.. Chicago. Ill Phone 
ten 6051

L.K.M. Choro
OPERETE

THE STUDENT PRINCE
Sekmadienį, Kovo (March) 29

SOKOL HALL
2345 S. Kedzie Ave.

Kriščiūnas, 33 metų, jo 
žmona ir švogeris Yuzunas 
važiavo automobiliu, kuris 
nedėlioj susikūlė prie Roo­
sevelt rd. ir Koestner avė.

Sužeistas Kriščiūnas nu­
mirė bevežant į ligoninę. Jis 
gyveno 33rd ir Morgan avė. 
Kriščiūnienę ir Yusuną tik 

Įbiskį sužeidė.

SVEIKATA TURTAS
Sveikata brangiausias turtas pasau­

line, be sveikatos nemiela nei gyventi. 
Jeigu tamstą kankina reumatiški 
skausmai prieš oro permainą, jauti 
dieglius, rankų, kojų sustingimą, nuo­
vargį, šaltį,—tuojaus nieko nelaukda­
mas įsigyk DEKSNIO GALINGĄ 
MOSTJ. Ji yra sudaryta iš daug skir­
tingų elementų iš tolimų kraštų svie­
to. ši mostis turi savyje galingą ši­
lumą, galingai šildydama sunaikina 
minėtus skausmus.
Yra senas ir teisingas priežodis: kas 
tepa, tas ir važiuoja. Tad jeigu nori 
važiuoti, tai ir tepk ir vėl tepk su 
Deksnio Galinga Mostim.

Pasarga: Neimkite nei jokių kitų 
pasiūlymų, bet visada reikalaukite ir 
žiūrėkit, kad ant dėžutės būtų už- 

cifpfn TW'ofpqori’lliq rašyta: DEKENS OINTMENT. TaiSlteto pi oiesoi lauš, roncis- til/taip apiaikySite tikrąjį Dekens 
tai specialiai mokinasi kon- ointment.
traliuoti karo metu trofiką. I "'nA^roSYo?^0'

MOKINA POLICISTUS 
KARO PADĖTYJE KON­

TROLIUOTI TRAFIKĄ

200 policistų lanko specia­
lius kursus, kurie yra va­
dovaujami Purdue Univer-

Aniia-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVICIA ir 
ANNA BAGDONAS. Sav.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus
Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokė j 1-

RAKANDŲ KRAUTUVE
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

ZjtLTSl'

KnycM t 
I 8^.“/

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street

Phone: YARds 1829 
Valandos: nuo 10 iki 4. nuo 6 iki 8 

i Sekmadieniais pagal sutarti
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